

# МОГИЛЕВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ три раза въ мѣсяцъ: 1, 11 и 21 чиселъ. Цѣна годовому изданію 5 руб., полугодовому—2 руб. 50 коп. Подписка принимается въ редакціи «Епархіальныхъ Вѣдомостей», въ Могилевѣ губернскомъ.

11—21 іюля      Годъ IV.      1886 года.

## ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

### I.

### ОПРЕДѢЛЕНІЕ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

*Отъ 25-го апрѣля—11-го іюня 1886 года, за № 885, о разрѣшеніи производить при богослуженіи по всѣмъ церквамъ епархіи постоянный кружечный сборъ пожертвованій въ пользу церковно-приходскихъ школь.*

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 31-го января 1886 года, за № 1868, по ходатайству преосвященнаго Воронежскаго о разрѣшеніи производить при богослуженіяхъ по всѣмъ церквамъ Воронежской епархіи постоянный кружечный сборъ пожертвованій въ пользу церковно-приходскихъ школь сей епархіи. Приказали: Воронежское епархіальное начальство, для усиленія средствъ къ открытію и содержанію церковно-приходскихъ школь въ Воронежской епархіи, признало возможнымъ ежегодно отчислять въ распоряженіе мѣтнаго епархіальнаго училищнаго совѣта изъ остатковъ отъ кружечно-копелъковыхъ суммъ по всѣмъ церквамъ епархіи часть, въ размѣръ 3 рублей и болѣе, по состоянію церковныхъ суммъ и нуждамъ каждой церкви, а также пригласить монастыри Воронежской епархіи къ посильнымъ жерт-

вованіямъ для церковно-приходскихъ школь. Кромѣ сего Воронежское епархіальное начальство ходатайствуетъ предъ Святѣйшимъ Синодомъ объ учрежденіи по церквамъ Воронежской епархіи особаго кружечнаго сбора пожертвованій въ пользу церковно-приходскихъ школь въ епархіи. Признавая вышеизложенныя распоряженія и ходатайство Воронежскаго епархіальнаго начальства весьма полезными и заслуживающими полнаго уваженія, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: предоставить Воронежскому и другимъ епархіальнымъ начальствамъ учредить по всѣмъ церквамъ въ епархіяхъ особую кружку для сбора пожертвованій въ пользу церковно-приходскихъ школь и въ одинъ, опредѣленный по ближайшему усмотрѣнію мѣстнаго епархіальнаго начальства, праздничный день производить сборъ пожертвованій, а собранныя такимъ образомъ деньги передавать въ епархіальный училищный совѣтъ на нужды церковно-приходскихъ школь; вмѣстѣ съ симъ, для усиленія средствъ къ учрежденію и содержанию церковно-приходскихъ школь предложить архипастырскому вниманію всѣхъ епархіальныхъ преосвященныхъ и принятую Воронежскимъ епархіальнымъ начальствомъ мѣру объ отчисленіи ежегодно въ распоряженіе мѣстнаго епархіальнаго училищнаго совѣта части изъ остатковъ отъ кружечно-кошелевыхъ суммъ по всѣмъ церквамъ въ епархіи, но съ тѣмъ, чтобы таковое отчисленіе ни въ какомъ случаѣ не служило къ уменьшенію взносов, предназначенныхъ на содержаніе духовно-учебныхъ заведеній, и къ ущербу средствъ на содержаніе самыхъ церквей. Для надлежащаго по сему руководства и исполненія послать всѣмъ епархіальнымъ преосвященнымъ циркулярныя указы и напечатать въ журналѣ «Церковный Вѣстникъ».

---

### Преподаніе благословенія Св. Синода.

Опредѣленіемъ Св. Синода отъ 4-го—11-го марта 1886 года, за № 497, за заслуги по духовному вѣдомству преподано благословеніе Св. Синода, съ выдачею установленныхъ грамотъ, предсѣдателю Гусинскаго приходскаго попечительства, Могилевской губерніи, д. с. с. Николаю *Сохновскому* и потомственному почетному гражданину Александру *Елищеву*.

---

II.

**ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢСТІЯ.**

**Преподаніе Архипастырскаго благословенія.**

Членамъ церковно-приходскаго попечительства Сухаревской Архистратиги-Михайловской церкви, Чаусскаго уѣзда, крестьянамъ д. Хорошковъ Ивану *Михайлову* и Емельяну *Трофимову*, д. Сластень Евтихію *Димитріеву*, д. Рыковы Авксентію *Алексѣеву*, церковному старостѣ крестьянину д. Малаго Бушкова Михаилу *Максимову*, и мѣстному уряднику Андрею *Морозову* и изъ Гладковскому волостному писарю Ивану *Деменкову* и Его Преосвященствомъ преподано Архипастырское благословеніе за дѣятельное участіе въ устройствѣ въ м. Сухаряхъ, вмѣсто сгорѣвшей, новой церкви и церковно-приходской школы.

**Вакантныя мѣста.**

Въ настоящее время состоятъ вакантными мѣста: а) священниковъ — при церквахъ: *Доловичской*, Чериковскаго уѣзда, *Ониковичской*, Горейскаго уѣзда, и *Чернявской*, Климовичскаго уѣзда, и б) *псаломщиковъ* — при церквахъ: *Пропойской*, Быховскаго уѣзда, *Пирянской*, Мстиславскаго уѣзда, и *Засельской*, Климовичскаго уѣзда.

**Отъ Правленія Могилевскаго духовнаго училища.**

1. Правленіе училища долгомъ поставляетъ довести до свѣдѣнія духовенства и другихъ лицъ, желающихъ опредѣлить дѣтей своихъ въ училище, что приемные экзамены будутъ 7-го, 8-го и 9-го августа. Прошенія объ опредѣленіи дѣтей должны быть представлены на имя Смотрителя училища къ 1-му августа, съ приложеніемъ нужныхъ документовъ, какъ-то: метрическихъ выписей, засвидѣтельствованныхъ мѣстными оо. Благочинными, или метрическихъ свидѣтельствъ, выдаваемыхъ изъ духовныхъ консисторій, и удостовѣреній врача о привитіи предохранительной оспы. Безъ названныхъ документовъ дѣти не будутъ допущены къ испытанію. Для переэкзаме-

новки назначается 11, 12 и 13-е августа. Если бы оказалось удобнымъ приемныя испытанія окончить раньше, то и переэкзаменовка можетъ начаться раньше.

2. Квартиры нѣкоторыхъ своекоштныхъ воспитанниковъ въ минувшемъ 188<sup>5</sup>/<sub>6</sub> учебномъ году были неудобны для воспитанниковъ въ гигиеническомъ отношеніи и, при разбросанности и отдаленности ихъ отъ училища, крайне стѣснительны для лицъ воспитательнаго надзора. Въ устраненіе сего, Правленіе училища, примѣняясь къ примѣчанію 3-го пункта правилъ, опредѣляющихъ порядокъ занятій и образъ жизни воспитанниковъ, покорнѣйше проситъ родителей, родственниковъ и опекуновъ, прежде оставленія своихъ дѣтей и родственниковъ въ тѣхъ или другихъ квартирахъ, совѣщаться по этому предмету съ начальствомъ училищнымъ.

---

### Отъ Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ.

Журналомъ отъ 5-го апрѣля 1886 года, за № 31, утвержденнымъ г. Оберъ-Прокуроромъ Святѣйшаго Синода, Училищный Совѣтъ положилъ: составленныя дѣйствительнымъ статскимъ совѣтникомъ В. Кулинымъ книги: «Славяно-русская азбука, Спб. 1885 г.» и «Поясненія къ славяно-русской азбуцѣ для учителя, Спб. 1885 г.» — допустить для приобрѣтенія въ бібліотеки церковно-приходскихъ школъ, о чемъ и напечатать въ журналѣ «Церковный Вѣстникъ».

---

СОДЕРЖАНІЕ ОФФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ: Опредѣленіе Св. Синода.— Епархіальныя распоряженія и извѣстія.— Отъ Правленія Могилевскаго духовнаго училища.—Отъ Училищнаго Совѣта при Св. Синода.

Редакторъ Д. Тихомировъ.

---

Дозв. цензурою 1886 г. 21 июля Ректоръ семинаріи, Архимандритъ Сергій, Могилевъ на Днѣпрѣ, Типо-Литографія Ш. Фридланда.



# МОГИЛЕВСКІЯ ЕПРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

11—21 іюля №№ 20—21. 1886 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

## РЪЧЬ

при сорокадневномъ поминовеніи законоучителя Могилевскихъ гимназій, протоіерея о. Стефана Гласко.

О незабвенномъ, приспоминаемомъ о. протоіерѣ Стефанѣ такъ уже много говорено, писано, что затрудняешься, какимъ еще словомъ почтить память служителя слова. Помянуть развѣ тѣмъ добромъ, какое онъ вынесъ изъ одной со мною высшей школы. Всѣми его безчисленными почитателями признано, что онъ былъ одна изъ свѣтлыхъ личностей въ городѣ, какъ человекъ, наставникъ, пастырь благочестивый и учительный; особенно онъ отличался необычайною кротостію, любвеобильностію и трудолюбіемъ. Этотъ духъ труда, кротости, любви и любомудрія, вынесенный имъ въ предрасположеніи изъ доброй родной семьи и духовной здѣшней школы, онъ, по моему скромному убѣжденію, развилъ и воспиталъ въ себѣ въ школѣ высшей, подъ сѣнію великой святыни Троице-Сергіевой лавры. «Наставникъ монаховъ и собесѣдникъ Ангеловъ, Преподобный и Богоносный Отецъ нашъ Сергій не забываетъ, якоже обѣщался, посѣщати чадъ своихъ». Подъ его благодатнымъ осѣненіемъ духъ труда, кротости, любви, единодушія, искренняго благочестія и своеобразный, обусловленный уединенностію мѣстности, философствующій складъ мысли и жизни живетъ въ той высшей школѣ, со временъ великихъ богомудрыхъ святителей Платона, Филарета и мудрыхъ отцевъ-наставниковъ, которые, какъ и сами тѣ святители, находились въ ученыхъ сношеніяхъ съ знаменитостями и философами за-

пада. Этотъ духъ любви, труда и благочестія вдохновлялъ и вдохновляеть отцевъ-наставниковъ на всѣ услуги и жертвы для умственного и нравственного блага питомцевъ, соединяеть тѣхъ и другихъ въ одну религіозно-нравственную семью. Поддерживать и возвращать въ себѣ и другихъ добрый этотъ духъ и религіозно-нравственныя семейныя начала и было для усопшаго главною задачею всего дѣла обученія и воспитанія, святымъ педагогическимъ его призваніемъ. И мнѣ до сихъ поръ слышится вѣяніе въ немъ спасительнаго этого духа, видится до днесь носитель свѣтлаго этого генія, мудрый молчальникъ, мудрецъ жизни и дѣятельности, весь любовь, незлобіе, неустанный трудъ, тотъ воистину *начальствующій, который всѣмъ слуга и старшій, якоже мнѣ*. Для оживленія и обновленія въ себѣ этихъ духовно-нравственныхъ связей съ высшимъ святилищемъ науки, для приобщенія сугубой благодати великаго угодника Сергія Преподобнаго, почившій такъ любилъ путешествовать въ Троице-Сергіеву обитель, особенно предъ смертію своею: его-то молитвами и благодатнымъ заступленіемъ и обаяніемъ своей личности, прекрасной, могучей, какъ и тѣлесный организмъ, онъ не мало возростилъ въ своей школѣ *чадъ послушанія, плодовъ смиренія, готовыхъ на бдѣніе, пощеніе, тпніе*. Да и самъ подъ незримымъ его покровомъ вполне созрѣлъ для вѣчности въ возрастѣ зрѣломъ, далеко еще не старческомъ.

Да живетъ же этотъ добрый, плодотворный духъ въ питомцахъ его! Да процвѣтають и благоухають въ нихъ добродѣтели его, какъ тѣ многочисленные вѣтки, которые они принесли ему въ даръ уваженія. И для плачущихъ, болѣзнующихъ, чающихъ Христова утѣшенія присныхъ его да послужить все это залогомъ, вѣрною порукою за участь его души.

Окончивъ въ нынѣшній день странствованіе по мытарствамъ, вивавъ около разрушающагося тѣла или осиротѣвшаго дома, какъ птичка около разореннаго гнѣзда, да успокоится добрая душа ея въ селеніяхъ праведныхъ, да почиеть отъ всѣхъ трудовъ своихъ. Кроткій, любящій, безсмертный духъ его, сбросивъ во гробѣ бренную плоть, да облечется въ виссонъ чистъ и свѣтель, въ виссонъ оправданія святыхъ (Апок. 10, 8). Возставый изъ гроба, яко отъ чертога, вчинить его въ ликѣ пресвѣтлыхъ Ангеловъ и святыхъ, въ чертогѣ славы Своей. Великій угодникъ и заступникъ Сергій

Преподобный, въ котораго онъ такъ вѣровалъ и чтить, да восприметь его ближе къ своей пресвѣтлой обители, къ своему лону блаженства!

Съ успокоеніемъ наконецъ отъ странствій по мытарствамъ души его, успокойтесь душою и вы, осиротѣвшая жва и дѣти! И вамъ теперь должно быть легче на душѣ. Отсутствуя отъ васъ тѣломъ, онъ съ настоящаго дня присуць вамъ духомъ свѣтымъ, покойнымъ, радостнымъ. Нѣтъ у васъ отца семи: съ вами — Отець сирыхъ, защитникъ и утѣшитель печальныхъ, Отець щедротъ и всякой утѣхи. У Бога нѣтъ сиротъ. И это начинается уже счастливо оправдываться надъ вами! А когда будете еще плакать надъ свѣжею могилою, то сквозь мракъ могилы смотрите во врата вѣчности, въ которыя онъ вступилъ и которыя ждутъ и насъ къ себѣ и, живя въ мірѣ, живите для неба и вѣчности. И чтобъ бесплоднымъ сѣтованіемъ не возмущать его души и не низводить въ мірѣ скорбей, устремляйте лучше взоры въ мірѣ горній и молитесь о немъ. Помолимся убо о немъ, а онъ о насъ; мы во храмѣ семь, у престола Господня, а онъ на небеси, у престола Отца Небеснаго, предъ всѣми Ангелы и святыми. Онъ ближе къ Богу, чѣмъ мы. Его молитва святѣе и дерзновеннѣе, чѣмъ наша.

Архимандритъ Сергій.

---

## РѢЧЬ

при погребеніи священника Покровской г. Могилева церкви о. Іакова Трусевича.

Видя тебя въ первый разъ во гробѣ, а не при жизни, и представъ предъ тобою прямо отъ служебныхъ занятій своихъ, я въ краткой мимолетной рѣчи не дерзну высказать предъ тобою ни слова похвалы, въ которой ты не нуждаешься, ни урока назиданія, на которое едва ли и имѣю право предъ сторонними слушателями. Мы явились сюда, чтобъ выразить соболѣзнованіе и сѣтованіе и молитвенное участіе по поводу неожиданной и поразительной твоей кончины.

Звѣтъ дѣтъ ты добръ правды домъ Божій и свой домъ. И только являешься стражемъ новаго дома Божія, его Ангеломъ-пастыремъ,

какъ ангель смерти исхитилъ уже тебя. Добрѣ воспитавъ трехъ сыновей «на потребности и нужды государственныя», однихъ отдавъ на воспитаніе для алтаря Господня и лишившись матери семейства, ты оставилъ сельскій приходъ, чтобъ вдали отъ суетныхъ полевыхъ работъ безпрепятственнѣе воздѣлывать ниву Божию, особенно въ послѣдніе годы или десятилѣтія твоей трудовой жизни. И взявшись за новое рало, ты не озирался бы вспять. Но на первой же браздѣ, послѣ первой же литургіи, ты занемогаетъ и падаешь. Для того ли ты, потерявъ супругу, переселился поближе къ любимому сыну и такъ заботливо водворялъ его здѣсь, чтобъ онъ водворилъ тебя въ твою семью и разлучился съ тобою на вѣки? Для того ли спѣшили твой сынъ первенецъ къ новому мѣсту твоей службы, чтобъ проводить тебя къ мѣсту вѣчнаго покоя? Съ кѣмъ останутся юные сыновья, круглыя сироты—тамъ, въ иномъ губернскомъ городѣ? Что станеть съ безутѣпною дочерью-сиротою? Что оставляешь ты имъ?—Ничего, кромѣ добраго имени и примѣрнаго безкорыстія и нестяжательности\*. Съ кѣмъ оставляешь осиротѣвшую паству твою? Не говоря уже о семьѣ, и для паствы въ короткое время лишиться одного за другимъ трехъ пастырей и новаго пастыря потерять послѣ перваго его служенія—испытаніе чрезвычайное, въ которомъ нельзя не видѣть особеннаго перста Божія! «Заблудилася овца Твоя, Господи, безъ пастыря»!

Но да не смущается сердце ваше. *По множеству болѣзней въ сердцѣ вашемъ, утѣшенія Господни да возвеселятъ души ваша.* Какъ ни неожиданна, повидимому, кончина твоя, но Господь возьметъ каждаго изъ среды живыхъ въ самую благовременную для духовнаго преуспѣянія пору: вѣрно, ты созрѣлъ для вѣчности, а живя больше, едва ли зрѣлѣе былъ бы для вѣчной жизни. И намъ, не вдаваясь въ недоумѣнные вопросы, зачѣмъ такъ рано покинулъ насъ, остается преклониться предъ неисповѣдимостію судебъ Божіихъ, памятуя, что *блаженни не видящіе, но вѣрующіе.* Мало ты священнодѣйствовала въ новомъ храмѣ; но, сколько намъ извѣстно, въ дру-

\* За 35-ть лѣтъ службы честной, почетнѣйшей между сельскими священниками, взысканной Монаршими милостями, покойный приобрѣлъ и продалъ всего имущества, при переѣздѣ на настоящее мѣсто, на 150 р., да и тѣ всѣ почти послалъ на содержаніе сыновей въ семинаріи, такъ что на погребеніе его нужно было занять изъ попечительства 50 руб.



гихъ храмахъ ты всегда священнодѣйствовалъ съ чистою совѣстію, въ веселіи Божественномъ, ощущая блаженную сладость припсествія Христова: коль краты радостиѣ и сладостиѣ будутъ священнодѣйствія молитвъ твоихъ у Престола Небеснаго, предъ Богомъ и Ангелами? И какъ ни безмятежно устроилась бы, повидимому, твоя судьба здѣсь, на небольшомъ, мирномъ и кроткомъ приходѣ, но тамъ, въ иной жизни, надѣеся, лучше тебѣ будетъ: ты соединишься съ Господомъ, какъ вѣтвь съ Лозою виноградною, какъ члены тѣла съ Главою, да будетъ Онъ для тебя Свѣтомъ, Животомъ, Покровомъ, Жидищемъ! Съ кѣмъ же оставляешь здѣсь сиротъ своихъ? Съ Тѣмъ, къ Кому и самъ грядешь, Кто именуеть Себя Отцемъ сирыхъ и защитникомъ вдовицъ. Онъ пошлетъ имъ покровителей въ тѣхъ, въ комъ они не ожидали и устроить ихъ судьбу, какъ Онъ устроилъ чрезъ твою благопопечительность счастье старшихъ сыновей. И чѣмъ безкорыстиѣ и нестяжательниѣ ты быть, тѣмъ болѣе наградить, благословить васъ Господь въ жизни вашей. Тяжело, мучительно разстаться дѣтямъ съ тѣмъ, кто далъ имъ жизнь, кому вы обязаны своимъ благосостояніемъ, тяжело терять самую главную, коренную часть собственнаго существа. Но онъ будетъ присущъ вамъ духомъ, въ общеніи вѣры, молитвы, любви, онъ будетъ какъ-бы слышать, видѣть, осязать васъ правсвенно и духовно. И что такое жизнь наша въ сравненіи съ необъятною вѣчностью, въ которую онъ вступилъ? И не замѣтимъ, какъ пройдетъ, исчезнетъ этотъ царь, этотъ цвѣтъ, единое мечтанье, «лучъ блѣдный утренней зари». Не замѣтите, какъ онъ и мать ваша дождется васъ къ себѣ и будутъ вѣчно съ вами въ кровѣ Отца Небеснаго. Не бойся и ты, малое стадо! Церковь древняя, полутысящелѣтіе омываемая водами Иордана Всероссійскаго, къ тебѣ чрезъ рядъ вѣковъ приливають токи благодати отъ святыхъ Смоленской, Киевской: о тебѣ сокрушятся всѣ непріязненные волны. Паства бѣдная, но твердо стоявшая всегда за вѣру отцевъ противъ всѣхъ прираженій и гоненій иновѣрія, будь крѣпка и богата духомъ и терпѣньемъ въ скорьби, ищи прежде царствія Божія и удостоишься пастырей достойнѣйшихъ, душу свою полагающихъ за овцы своя!

Архимандритъ Сергій.

## КАКЪ УМЕНЬШИТЬ НАРЕКАНІЕ НА НЕБРЕЖНОСТЬ ДУХОВЕНСТВА, ПРИ ИСПОЛНЕНІИ ИХЪ ОБЯЗАННОСТЕЙ?

Великій для насъ, пастырей, грѣхъ, пишетъ одинъ священникъ въ «Руководствѣ для сельскихъ пастырей», не сдѣлать того, что можно, для уменьшенія, — если уже нельзя для совершеннаго устраненія, — нареканій на небрежность нѣкоторыхъ изъ насъ при исполненіи священническихъ обязанностей. Вотъ нѣкоторыя къ тому средства: 1) всегда нужно являться въ церковь и служить въ урочное время, а то иногда бываетъ такъ, что только одинъ звонъ производится въ положенное время, а служба начинается чрезъ часъ, а иногда и чрезъ два. Иногда хотѣлось бы свѣтскому лицу посѣтить одно изъ богослуженій. Для сего оно приходитъ въ церковь, но застаётъ, что священникъ или не служить вовсе по чему-нибудь, или уже отслужилъ, или еще будетъ служить, положимъ, вечерню или утреню завтра, а литургію вмѣсто шести или девяти часовъ — въ семь, восемь или въ девять съ половиною и даже въ десять. Въ грустномъ положеніи свѣтское лицо возвращается въ домъ и уже болѣе не приходитъ въ церковь; 2) всѣ священно-и-церковно служащіе для совершенія богослуженія должны являться надлежаще опрятными. Что ни говорите, а нельзя отвергнуть того, что если молящіеся увидятъ священника въ засаленномъ платьѣ, съ лицомъ и руками неумытыми, волосами нерасчесанными, сапогами неуклюжими и грязными, въ облаченіяхъ поношенныхъ, то по-неволѣ неприятное чувство на такое неряпство родится въ душѣ молящагося; 3) служащіе алтарю должны въ точности соблюдать тѣ формы обрядности, которыя положены Служебникомъ или Трѣбникомъ, или даже правилами благо-разумія, при совершеніи богослуженія. Пусть намъ не кажется, что свѣтскія лица не обращаютъ вниманія на то, когда священникъ долженъ надѣть ризы, а когда эпитрахиль; когда ему нужно было кадить, или когда выходитъ изъ алтаря, когда благословлять, а когда читать молитвы; когда быть въ алтарѣ, а когда предъ царскими вратами. Всѣ сіи и подобныя движенія священнодѣйствующихъ замѣчаются даже простыми молеельщиками, и, въ случаѣ опущенія какого-нибудь, вызываютъ улыбку на лицахъ молящихся, а потомъ дѣлаются предметомъ для разговоровъ и пересудовъ. Да и нечего удивляться тому. *Не можетъ градъ укрыться, верху горы стол.*

## ИЗЪ М. СМОЛЯНЪ, ОРШАНСКАГО УѢЗДА.

(Корреспонденція).

Въ ночь съ 16-го на 17-е число прошлаго мая сего года случилось въ моемъ приходѣ въ селеніи «Дарьиной Слободѣ» страшная отъ огня катастрофа, жертвой которой сдѣлались нищими 18 домохозяевъ, лишившихся всего своего имущества: домовъ съ надворными постройками съ имѣвшимся хозяйственнымъ инвентаремъ, хлѣбомъ и даже мелкимъ скотомъ, и, въ довершеніе всего, сгорѣлъ 13-лѣтній мальчикъ.

Что было причиною этого страшнаго несчастія, — никому неизвѣстно. Случилось оно въ самый непробудный сонъ въ  $\frac{1}{2}$  12 часа безросной и вѣтренной ночи. Принимая въ соображеніе, что это несчастіе произошло въ такую позднюю пору людскаго отдыха, нужно безконечно благодарить Бога, что обошлось лишь одной людскою жертвой (однимъ мальчикомъ): не пошли Онъ, Милосердый, людямъ избавителя въ лицѣ мѣстнаго помѣщика д. с. с. В. А. Титова, который, какъ только сверкнула зловѣщая огненная заря, тотчасъ же далъ знать своей прислугѣ и съ нею вмѣстѣ поспѣшили къ страшному мѣсту огненнаго разрушенія, съ собственными отличными пожарными инструментами. Прибывъ на мѣсто катастрофы, онъ энергично, разумно и умѣло командовалъ своими дворовыми и собравшимся народомъ. Безъ его вполне разумной и распорядительной дѣятельности Богъ вѣстъ, что было бы. Самъ онъ лично показавъ людямъ великій примѣръ самоотверженія! Не смотря на страшное бушующее море огня, онъ неустрашимо бросался въ волны его и вытаскивалъ изъ домовъ спящихъ людей выгонялъ изъ пылавшихъ сараевъ несчастныхъ крестьянъ скотъ, и, разоряя соломенные крыши, самъ относить отъ пламени солому, не показывая между тѣмъ усталости своей. Пламя огня, не смотря на всѣ усилія погасить его, стало наконецъ угрожать даже и церкви. Но ее удалось отстоять, благодаря энергичной помощи того же В. А. Титова.

Но этимъ не окончилось неоцѣненная помощь Валеріана Александровича, оказанная нашимъ бѣднымъ погорѣльцамъ: на другой день, по-утру, онъ пригласилъ къ себѣ всѣхъ несчастныхъ погорѣльцевъ, обладалъ и утѣшилъ ихъ и велѣлъ немедленно выдать имъ на каждаго по пуду ржаной муки, по четверти ржи (80 гарнц.), разнаго

яроваго, сколько кому нужно на посьвъ, хлѣба, и дѣсу на возведение построекъ. Маленькія дѣти этого благодѣтеля нашего, тоже подражая примѣру отца своего, вынесли несчастнымъ 36 руб. и ихъ губерниатка г. Кохъ—8 руб. Мало того, эти маленькіе филантропы, дѣти достойныя своего добраго отца, по примѣру его и, конечно, съ его дозволенія, вызвали всѣхъ дѣтокъ обездоленныхъ погорѣльцевъ, обласкали ихъ и велѣли снать съ нихъ мѣрки и шить одежды. Не величественная ли картина для умиленія и восхищенія?

Впрочемъ, это не единственный случай, при которомъ г. Титовъ простеръ бѣднякамъ свою благодѣтельную руку помощи. Примѣровъ его благотворительности было множество, но я укажу лишь на немногіе, бывшіе при мнѣ въ семь году. Такъ, еще ранѣе описаннаго пожара было въ м. Смольянахъ нѣсколько пожаровъ: сгорѣло 9 еврейскихъ домовъ тоже отъ неизвѣстной причины и 1 овинъ крестьянина отъ молніи. Всякій разъ, когда только В. А. находится дома—въ м. Смольянахъ (зиму онъ проживаетъ съ своимъ семействомъ въ Москвѣ), онъ непременно являлся съ своею прислугой ревностнымъ дѣтелемъ на пожаращѣ, и всегда благотворить всѣмъ. Евреямъ, потерпѣвшимъ отъ пожара, не смотря на различіе вѣроисповѣданія и на то, что имъ давалась помощь отъ ихъ кагала, онъ, общій благодѣтель, подражая Отцу небесному, который сіяетъ Свое солнце на злыя и благія и дождитъ на праведныя и не праведныя, онъ тоже часто оказывалъ свои благодѣнія. Да свѣтитъ же свѣтъ его добрыхъ дѣлъ предъ человѣки, чтобы они, видя его добрыя дѣла, прославляли тріпостаснаго Отца нашего небеснаго.

Всѣми этими и подобными имъ\* благодѣніями, Валеріанъ Александровичъ приобрѣлъ такое расположеніе въ народѣ, что имя его произносится какъ-бы нѣкая святыня, и облагодѣтельствованные имъ горячо молятся въ храмъ Божіемъ о своемъ благодѣтелѣ. Меня особенно удивила и растрогала одна недавняя просьба ко мнѣ моихъ прихожанъ, свидѣтельствующая о ихъ глубокой благодарности къ своему благотворителю.—«Батюшка! за всѣ нечислимые для насъ дары нашего помѣщика, его превосходительства, Валеріана

\* Онъ основалъ нѣсколько лѣтъ тому назадъ въ м. Смольянахъ безмездную больницу, гдѣ на его счетъ содержится фельдшеръ и покупаются всѣ медикаменты, безмездную же, не дешево стоящую, народную школу грамотности, построенъ около церкви каменную ограду и т. п.



Александровича, мы не можем и не знаемъ, какъ его отблагодарить, но непременно жалали бы. Просимъ васъ, батюшка, ради Бога, помочь намъ въ этомъ: нельзя ли вамъ, отъ нашего имени, по нашей просьбѣ, обо всемъ, что для насъ сдѣлано добрѣйшимъ нашимъ помѣщикомъ, написать къ великому нашему Батюшкѣ, Государю Императору, чтобы онъ, милостивецъ, какъ знаетъ, наградилъ его».

— Вотъ до чего заставляють человѣка додумываться великія добрыя дѣла! Что мнѣ было отвѣчать имъ? Признаюсь, я очень затруднился, и много думалъ объ этомъ; но дерзнуть выполнить просьбу ихъ я не рѣшился, хотя и вполнѣ убѣжденъ, что о такихъ рѣдкихъ людяхъ, вполнѣ оцѣненныхъ народомъ и достойныхъ глубокаго общаго уваженія можно было бы смѣло говорить и предъ великимъ Батюшкой Государемъ Императоромъ. Пусть же, по крайней мѣрѣ, сей мой скромный голосъ объ этомъ достойномъ уваженія человѣкѣ удостоится чрезъ изданіе наше получить отзвукъ въ сердцахъ моихъ соотечественниковъ и расположить ихъ, по его примѣру, къ посильной жертвѣ несчастнымъ погорѣльцамъ, пересылать которую можно по слѣдующему адресу: Могилевской губ., чрезъ ст. Кохоново, въ м. Смольяны священнику Павлу Глыбовскому. Всякая лепта будетъ принята съ благодарностью и передана по назначенію — несчастнымъ погорѣльцамъ.

Священникъ *П. Глыбовскій*.

---

### ИЗЪ С. ЛИТВИНОВА, ГОРЕЦКАГО УѢЗДА.

(Письмо въ редакцію).

Редакція получила отъ священника Литвиновской церкви, Горецкаго уѣзда, о. П. Пигецкаго письмо, въ которомъ онъ пишетъ:

«30-го іюня сего года около 10 час. дня въ деревнѣ Колотовкахъ, состоящей изъ 13-ти домовъ, Горецкаго уѣзда, пожаромъ истреблено 12 домовъ со всѣми службами и имѣвшимся у крестьянъ имуществомъ. Вслѣдствіе чего погорѣльцы находятся въ ужасно бѣдственномъ положеніи: негдѣ и самимъ помѣститься, некуда скота загнать, не во что одѣться, нечего поѣсть, да и негдѣ

приготовить пищу, а потому нуждаются въ помощи и ради Христа просятъ оказать имъ посильную помощь. Отъ пожара ничто не уцѣлѣло. Причина тому та, что ни въ этой деревнѣ, ни въ сосѣднихъ не было ни одного мужчины, а всѣ косили луга помѣщика за попасью.

По просьбѣ о. П. Пилецкаго, доводя объ этомъ до всеобщаго свѣдѣнія, редакція покорнѣйше проситъ благотворителей оказать, какую кто можетъ, помощь погорѣльцамъ д. Колотовокъ, все равно — деньгами или вещами. Пожертвованія могутъ доставляться какъ о. Пилецкому чрезъ ст. Козьяны, Горецкаго уѣзда, въ село Литвиново, такъ равно и въ редакцію, откуда они будутъ переданы по назначенію.

## НАРОДНОЕ ОБРАЗОВАНІЕ.

*Церковно-приходскія школы.* — Дѣло народнаго образованія, со времени изданія правилъ о церковно-приходскихъ школахъ, быстро подвигается впередъ. По послѣднимъ свѣдѣніямъ, доставленнымъ изъ епархій въ училищный совѣтъ при Святѣйшемъ Синодѣ, всѣхъ церковно-приходскихъ школъ до 13 іюня 1884 года было 3,088, а школъ грамотности — 1,459. Учащихся обоего пола въ первыхъ школахъ было 77,879, а во вторыхъ 27,269. Съ 13 іюня 1884 г., т. е. со дня обнародованія Высочайше утвержденныхъ правилъ о церковно-приходскихъ школахъ, къ 1 января 1885 г. появилось еще 2,007 школъ (1,167 церковно-приходскихъ и 840 школъ грамотности); учащихся въ этихъ школахъ состоитъ 48,845 чел. Такимъ образомъ, къ 1 января 1885 г. всѣхъ церковно-приходскихъ школъ и школъ грамотности состояло 6,554, а учащихся въ нихъ — 153,993. По количеству школъ и учащихся въ нихъ, первое мѣсто въ ряду другихъ епархій занимаетъ Кіевская (1,002 школы и 36,229 учащихся), за нею слѣдуютъ Подольская и Могилевская, затѣмъ — Минская (661 школа и 12,379 учащихся), Литовская (321 школа и 7,268 учащихся), Владимірская (209 школъ и 3,688 учащихся), Тверская (193 школы и 5,411 учащихся), Вятская (165 школъ и 4,981 учащихся), Калужская (139 школъ и 3,435 учащихся), Екатеринославская (129 школъ и 4,129 учащихся), Волынская (112 школъ и 2,094 учащихся), Самарская (104 школы и 3,289 учащихся) и др. Пособія церковно-приходскимъ школамъ изъ суммъ, имѣющихся въ распоряженіи Святѣйшаго Синода, выдано за 1885 г. постояннаго 3,050 р.

(самымъ большимъ постояннымъ пособіемъ пользовалась Казанская епархія—1,000 руб., и единовременнаго 29,180 р. и самымъ большимъ единовременнымъ пособіемъ воспользовались Литовская и Полоцкая епархіи); кромѣ того, въ этотъ періодъ времени епархіямъ выдано книгъ на сумму 20,063 р. 18 к. (болѣе другихъ получили Литовская и Минская епархіи). Въ настоящемъ году изъ синодальныхъ суммъ выдано на нужды церковно-приходскихъ школъ 23,400 р. единовременнаго пособія и на 14,390 р. 50 к. книгъ. (въ 1884 году было выдано синодальныхъ книгъ на сумму 14,390 р. 50 к. — *Уздѣльному училищному совѣту поддѣламъ церковно-приходскихъ школъ.*—Полтавскій епархіальный училищный совѣтъ пришелъ къ мысли о необходимости просить мѣстнаго преосвященнаго сдѣлать распоряженіе объ образованіи уздѣльных училищныхъ совѣтовъ. Мысль эта явилась здѣсь вслѣдствіе того, что нужное руководство и строгій надзоръ за школами существуютъ еще не вездѣ въ надлежащей степени; ооо наблюдатели, какъ не всѣ свободные отъ дѣлъ стороннихъ, не оимѣютъ «зоркаго вниманія» къ церковно-приходскимъ школамъ; а епархіальный совѣтъ руководить школами издали. По своей идеѣ, училищные совѣты, состоя изъ оо. наблюдателей за церковно-приходскими школами въ уздѣхъ, подъ председательствомъ городского благочиннаго, въ своихъ повременныхъ собраніяхъ могли бы обстоятельнѣе обсуждать состояніе церковно-приходскихъ школъ въ уздѣхъ, ихъ совершенства и недостатки, мѣры къ ихъ благосостоянію и пр.; могли бы быть ближайшими руководителями и надзирателями школьнаго дѣла, да къ тому же и сношенія епархіальнаго училищнаго совѣта съ уздѣльными совѣтами были бы гораздо удобнѣе сношеній съ каждымъ оо. наблюдателемъ.)

— *Церковно-приходскія школы въ Уфимской епархіи.*—Изъ отчета о состояніи церковно-приходскихъ школъ въ Уфимской епархіи за 1884—85 учебный годъ, напечатаннаго въ № 12 «Уфимскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ» можно почерпнуть слѣдующія свѣдѣнія. Всѣхъ церковно-приходскихъ школъ въ отчетномъ году существовало 68 и школъ грамотности 6, всего 74; учащихся въ нихъ было 1726 (1430 мальчиковъ и 296 дѣвочекъ). Учащіеся въ школахъ православнаго вѣроисповѣданія, исключая 7 человекъ, изъ коихъ 2 лютеранки, и 2 иудейскаго исповѣданія, 1 магометанка и 2 мальчика изъ дѣтей раскольниковъ. Помѣщались церковно-приходскія школы, какъ и школы грамотности, частью въ домахъ священно-церковно-служителей (17), частью въ церковныхъ сторожкахъ (13), немногія въ особо-устроенныхъ церковныхъ и приходскихъ зданіяхъ (16); большая часть въ наемныхъ квартирахъ (27) и частномъ домѣ (1). Какъ квартиры мѣстныхъ причтовъ, такъ особенно церковныя караулки и наемныя подъ школы крестьянскія избы, конечно, нельзя на-

звать удобными школьными помѣщеніями. Въ этомъ случаѣ болѣе или мѣнѣе соотвѣтствуютъ своему назначенію лишь немногія—при монастыряхъ и въ нѣкоторыхъ селеніяхъ. Тамъ мѣнѣе дома причтовыя, церковныя сторожки и крестьянскія избы могутъ считаться годными для жительства учащихся. Потому во всѣхъ епархіальныхъ школахъ обучались дѣти приходящія, исключая трехъ женскихъ школъ монастырскихъ и школы въ с. Гребеняхъ, гдѣ дается приютъ обучающимся дѣтямъ. Средства для содержанія церковно-приходскихъ школъ были слѣдующія: а) единовременное пособіе изъ суммъ св. синода (620 руб.); б) единовременныя денежныя (270 руб.) и другія пособія отъ министерства народнаго просвѣщенія; в) постоянныя и единовременныя пособія отъ земскихъ учрежденій (такъ, Уфимская губернская земская управа ассигновала въ пользу церковно-приходскихъ школъ 2000 руб.) и уѣздныя земства назначили этимъ школамъ нѣкоторыя пособія частію деньгами, частію учебными принадлежностями); г) пособія отъ церквей и причтовъ епархій); д) отъ церковно-приходскихъ попечительствъ и сельскихъ обществъ; е) отъ родителей учащихся, и ж) болѣе или мѣнѣе значительныя денежныя и другія пожертвованія отъ частныхъ лицъ. Обученіемъ дѣтей въ церковно-приходскихъ школахъ занимались, какъ и доселѣ занимаются, преимущественно лица духовнаго званія. Въ отчетномъ году ихъ было: священниковъ 67, діаконовъ 8, другихъ членовъ причта—17 и лицъ свѣтскаго званія—31. Большинство лицъ учащихся занимались обученіемъ и воспитаніемъ дѣтей бесплатно; только въ 6-ти школахъ получали опредѣленное и въ достаточномъ количествѣ годовое жалованье; въ 12-ти имъ выдавалось единовременное вознагражденіе за труды отъ 15-ти до 25 руб. Занятія въ школахъ въ большинствѣ случаевъ велись довольно успѣшно.

68—188 *Церковно-приходскія школы въ Симбирской епархіи.*—Изъ отчета о дѣятельности Симбирскаго духовно-просвѣтительнаго Братства трехъ святителей, напечатаннаго въ № № 8—9 «Симбирскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей», видно, что къ концу 1885 года въ Симбирской епархіи было 59 церковно-приходскихъ школъ и 5 школъ грамотности. Всѣ церковно-приходскія школы открыты усердіемъ приходскихъ священниковъ при желаніи и содѣйствіи въ нѣкоторыхъ селахъ прихожанъ, за исключеніемъ одной школы въ г. Сызранѣ при Всесвятской церкви, которая открыта и устроена усердіемъ и матеріальнымъ содѣйствіемъ старосты этой церкви, купца Ивана Кожевникова; школы же грамотности (три) открыты частными лицами, занимающимися обученіемъ дѣтей грамотности въ этихъ школахъ, подъ вѣдѣніемъ приходскихъ священниковъ, а двѣ—приходскими священниками въ своихъ деревняхъ. Всѣ церковно-приходскія школы большею частію помѣщаются въ церковныхъ караулахъ, нѣкоторыя въ напятихъ у



крестьянъ-домахъ—иногда на счетъ священниковъ или же на счетъ общест-  
ства приходскаго, нѣкоторыя помѣщаются въ домахъ священниковъ и толь-  
ко немногія изъ нихъ имѣютъ особыя помѣщенія, удобныя для школы.  
Учителями и законоучителями во всѣхъ церковно-приходскихъ школахъ  
состоятъ мѣстные священники, частію діаконы и псаломщики, и обучаютъ  
безмездно, и только въ нѣкоторыхъ школахъ имѣются особыя учителя съ  
небольшимъ вознагражденіемъ отъ общества или частныхъ лицъ; занимаю-  
щіеся обученіемъ въ школахъ грамотности получаютъ небольшую плату  
за трудъ обученія крестьянскихъ дѣтей хлѣбомъ или деньгами, по согла-  
шенію съ обществомъ. Въ числѣ 59 церковно-приходскихъ школъ состо-  
итъ мужскихъ 41, женскихъ 2 и смѣшанныхъ 16; обучающихся въ этихъ  
школахъ дѣтей мужскаго пола 1103, женскаго 117, всего 1220, въ пяти  
же школахъ грамотности—88 мужскаго пола. По внутреннему своему со-  
ставу всѣ открытыя школы пока одноклассныя съ двухъ-годичнымъ и  
трехъ-годичнымъ курсами, за исключеніемъ одной въ Барышской слободѣ  
Алатырскаго уѣзда, которая, имѣя удобное помѣщеніе и состоя подѣ-  
лѣніемъ священника Шипкова, бывшаго учителемъ въ приготовительномъ  
классѣ Симбирскаго духовнаго училища, организована по образцу двухъ-  
классныхъ школъ; впрочемъ и изъ одноклассныхъ школъ нѣкоторыя имѣютъ  
быть двухъ-классными, и по всей вѣроятности съ теченіемъ времени мно-  
гія изъ этихъ школъ, въ особенности съ трехъ-годичнымъ курсомъ, по  
мѣрѣ полной ихъ организаціи, примутъ видъ двухъ-классныхъ школъ, такъ  
какъ и въ настоящее время нѣкоторыя изъ нихъ имѣютъ уже старшее  
и младшее отдѣленія. Начало ученія въ школахъ въ отчетномъ году,  
вслѣдствіе разновременнаго открытія ихъ, было различное: въ однихъ  
ученіе началось съ января мѣсяца или февраля, въ другихъ позднѣе, а  
въ нѣкоторыхъ съ сентября, октября и даже ноября мѣсяцевъ; концомъ  
для занятій по донесеніямъ священниковъ, завѣдующихъ школами, пред-  
полагался май мѣсяць. Школьное дѣло въ церковно-приходскихъ школахъ,  
особенно тѣхъ, которыя открыты ранѣе другихъ, принимаетъ правиль-  
ный видъ и сопровождается болѣе или менѣе значительными успѣхами.

— *Защита русской школы и православія въ Эстляндіи.*—Во мно-  
гихъ мѣстахъ Эстляндіи, по извѣстіямъ мѣстныхъ газетъ, эстонцы-крестья-  
яне, будучи сами лютеранами, охотно посылаютъ своихъ дѣтей въ мѣстные  
православныя школы. Лютеранское духовенство, до послѣдняго времени  
заправлявшее народными школами въ губерніи, смотрѣло на это конечно  
не дружелюбно; дѣтей, посѣщающихъ православныя школы, стали объявлять  
уклоняющимися отъ школьнаго обученія, и на основаніи Прибалтійскаго  
постановленія объ обязательности посѣщенія школъ для всѣхъ лютеран-  
скихъ сельчанъ, родителей-лютеранъ, дѣти которыхъ посѣщаютъ православ-

ныя школы, штрафовать. Для избавленія эстонцевъ отъ этого притѣсненія, Эстляндскій губернаторъ, на основаніи донесенія объ этомъ попечителя Дерптскаго учебнаго округа, недавно обратился ко всѣмъ Эстляндскимъ гакеврихтерамъ и приходскимъ судьямъ съ циркуляромъ отъ 7 мая, въ которомъ разъяснено, что посѣщеніе лютеранскими дѣтьми православныхъ и другихъ разрѣшенныхъ правительствомъ школъ, съ вѣдома и по желанію своихъ родителей, совершенно законно, и что на основаніи «временныхъ правилъ о лютеранскихъ народныхъ школахъ», денежному штрафу подвергаются лишь тѣ родители, которые посылаютъ своихъ дѣтей въ школу, открытую безъ законнаго разрѣшенія. Губернаторскій циркуляръ предписываетъ Эстляндскимъ гакеврихтерамъ и приходскимъ судьямъ руководиться этимъ указаніемъ, и въ случаяхъ, когда по поводу такихъ штрафовъ поступаютъ въ министерство народнаго просвѣщенія жалобы, штрафы эти не взыскивать до разрѣшенія поступившихъ жалобъ попечителемъ учебнаго округа. Кромѣ того, Эстляндскій губернаторъ, по сообщенію «Новаго Времени», издалъ особый циркуляръ, которымъ вмѣняется строго слѣдить, чтобъ инновѣрцы въ публичныхъ мѣстахъ и общественныхъ собраніяхъ не высказывали ничего оскорбительнаго для православной церкви, не распространяли книгъ, картинокъ и листовъ, порицающихъ православіе и вообще не смѣли бы никакимъ образомъ вредить ему, подъ страхомъ отвѣтственности (ст. 176—183 уложенія о наказаніяхъ).

## ЛѢТОПИСЬ ТЕКУЩИХЪ СОБЫТІЙ

— *Речь Великаго Князя Владимира Александровича.*—Во время своего путешествія по юго-западной Россіи, въ Дерптѣ, Его Императорское Высочество Великій Князь Владимиръ Александровичъ, принимая представителей университета, дворянъ и горожанъ, обратился къ нимъ, въ присутствіи губернатора и губернскаго предводителя, съ слѣдующими словами: «По Высочайшему повелѣнію хотя я посѣщаю Балтійское побережье исключительно для цѣлей военныхъ, но это не помѣшало мнѣ замѣтить, что среди мѣстной интеллигенціи существуютъ сомнѣнія въ устойчивости мѣръ къ объединенію Остзейской окраины съ нашимъ общимъ дорогимъ отечествомъ. Могу вамъ объявить, что все такія мѣры, по непреклонной волѣ Самодержавнаго нашего Государя, примѣняются и будутъ примѣняться твердо, безповоротно, въ смыслѣ болѣе тѣснаго сближенія вашего съ русскою семьею, въ которомъ Его Императорское Величество, мнѣ хорошо извѣстно, видитъ для здѣшняго края вѣрный залогъ къ его преуспѣванію, сохраняя къ вамъ неизмѣнное и полное довѣріе, которое закрѣплено въ

Государѣ завѣщаніемъ Отца. Его Величество ожидаетъ отъ васъ, оказывающихъ на край такое всестороннее повсюду проникающее вліяніе, безусловно сердечнаго содѣйствія мѣстнымъ труженникамъ правительства къ утвержденію здѣсь русскаго дѣла. Напоминаю вамъ слово въ Бозѣ почивающаго незабвеннаго моего Родителя. Императоръ Александръ II, 14-го іюня 1867 года, сказалъ представлявшимся Ему въ Ригѣ, чтобы они не забывали принадлежности къ единой русской семьѣ, нераздѣльную часть которой составляютъ, и чтобы содѣйствовали успѣху осуществленія предположенныхъ тогда мѣръ. Государь Императоръ, зная вашу преданность и цѣнныя чувство долга, преисполненъ тѣмъ же желаніемъ, и повторяю, безграничнымъ къ вамъ довѣріемъ. Такое желаніе Его Величества съ Божьей помощью будетъ приведено къ несомнѣнному на самомъ дѣлѣ исполненію. Дай Богъ вамъ скорѣе и прочѣе сплотиться съ великою русскою семьею. Въ заключеніе, пользуюсь вашимъ настоящимъ собраніемъ, чтобы въ лицѣ вашемъ отъ имени Великой Княгини и лично отъ себя сердечно благодарить васъ за радушный пріемъ какъ здѣсь, такъ и въ остальныхъ городахъ Прибалтійскихъ губерній; то же прошу передать отсутствующимъ».

— *Годичное собраніе Православнаго Миссіонерскаго Общества.* — 15 іюня Православное Миссіонерское Общество праздновало шестнадцатую годовщину своего существованія. Этому случаю въ муроварной палатѣ послѣ совершенной въ Успенскомъ соборѣ литургіи и торжественнаго молебствія состоялось общее годичное собраніе Общества, подъ предсѣдательствомъ высокопреосвященнаго митрополита Іоанникія и при участіи преосвященныхъ—Владимира, епископа Ставропольскаго и Кавказскаго, и Мисаила, епископа Дмитровскаго. Изъ прочитаннаго въ этомъ собраніи отчета о дѣятельности Православнаго Миссіонерскаго Общества за 1885 годъ видно, что въ составъ этого Общества въ 1885 году входили комитеты Общества въ 36 епархіяхъ, не считая Москвы, въ которой находится совѣтъ Общества подъ предсѣдательствомъ высокопреосвященнаго Іоанникія и перваго его помощника, преосвященнаго Мисаила. Важнѣйшими предметами дѣятельности совѣта Общества въ прошедшемъ году были: присканіе и отправленіе на мѣсто строителя для Троицкаго миссіонерскаго монастыря на Иссыкъ-Куль, въ Туркестанской области, и открытіе новыхъ комитетовъ Общества. Строитель для этого монастыря былъ найденъ въ лицѣ одного монаха Троице-Сергіевой Лавры, который отправленъ и уже прибылъ на мѣсто и вмѣстѣ съ двумя сотрудниками изъ туземцевъ принялся за дѣло. Для изысканія новыхъ средствъ, необходимыхъ какъ этому вновь устрояемому монастырю, такъ и другимъ, ранѣе основаннымъ миссіонерскимъ учрежденіямъ, Совѣтъ Общества обращался съ ходатайствомъ къ митрополиту Новгородскому и Петербургскому и 16 архіепископамъ и епи-

скопамъ, въ епархіяхъ которыхъ не было доселѣ комитетомъ Миссіонерскаго Общества съ просьбой открыть таковыя по случаю праздновавшагося въ апрѣлѣ прошлаго года тысячелѣтія первоучителей славянскихъ свв. Меодія и Кирилла. Вслѣдствіе этого открыты и начали успѣшно свою дѣятельность комитеты въ Твери, Каменецъ-Подольскѣ и Одессѣ. Составъ и средства Православнаго Миссіонерскаго Общества въ 1885 году представлялись въ такомъ видѣ: въ Московскомъ отдѣленіи его дѣйствительныхъ членовъ было 2,218, а общая сумма пожертвованій и другихъ доходовъ—62,974 руб. 17 коп.; въ 36 епархіальныхъ отдѣленіяхъ членовъ было 5,614 и пожертвованій поступило 62,172 руб. 61 коп.; кромѣ того, церковно-кружечнаго сбора на распространеніе православія—31,689 руб. 93 коп. Такимъ образомъ, въ сложности съ остаткомъ отъ 1884 года, коего была 552,239 руб. 25 коп., всѣхъ суммъ было 709,075 руб. 87 к.; израсходовано въ 1885 году 158,562 руб. 11 коп. и осталось къ началу настоящаго года въ капиталахъ неприкосновенномъ, запасномъ и расходномъ 550,513 руб. 76 к. О дѣятельности главныхъ миссій въ Сибири въ отчетѣ упомянуто, что миссіями Забайкальской, Иркутскою, Томско-Алтайскою и Камчатскою обращено въ теченіе года въ христіанство 3,575 человекъ. О состояніи Японской миссии начальникъ ея преосвященный Николай сообщилъ совѣту Общества, что ею въ 1885 году устроено три новыя церковныя общины, а всѣхъ общинъ въ настоящее время 184. Священнослужителей при нихъ, кромѣ епископа и архимандрита, пятнадцать, изъ коихъ 12 Японцы. Крещено въ теченіе года Японцевъ 1,467, такъ что христіанъ въ Японіи стало 11,275 человекъ. Въ училищахъ и школахъ миссии было до 350 учениковъ. Въ донесеніи своемъ совѣту Миссіонерскаго Общества епископъ Николай описываетъ, между прочимъ, посѣщеніе однимъ изъ священниковъ подвѣдомственной ему Японской миссии христіанъ на Курильскихъ островахъ. Священникъ города Хакодати и всей сѣверной части Японіи Гитъ Комацу сообщилъ собору миссии о посѣщеніи имъ Курильскихъ христіанъ, малой части бывшаго нѣкогда духовнаго стада высокопреосвященнѣйшаго Иннокентія, пачѣ вошедшей въ составъ Японской церкви. Когда 12 лѣтъ тому назадъ наше правительство отдало Японіи Курильскіе острова въ замѣнъ безраздѣльнаго владѣнія островомъ Сахалиномъ, то на островахъ у самой Камчатки около 100 Курильцевъ-христіанъ пожелали остаться въ подданствѣ Японіи, чтобы не перемѣнять мѣстъ своихъ поселеній, къ которымъ они привыкли и которыя обильно снабжали ихъ средствами для ихъ неприхотливой жизни. Съ теченіемъ времени Японское правительство нашло нужнымъ поселить ихъ ближе къ болѣе населеннымъ мѣстамъ имперіи и потому перевело ихъ на небольшой островъ Сикотинъ, лежащій у сѣверо-восточнаго берега



острова Эзо. Уже три года тому назад мы слышали, что Курильцы-христиане очень желают посѣщенія священника. Титъ Комацу нашелъ возможнымъ исполнить ихъ желаніе. Такъ какъ Курильцы говорятъ по-русски, съ Японскимъ же языкомъ еще не успѣли освоиться, то со священникомъ Комацу долженъ былъ отправиться переводчикомъ одинъ изъ кончившихъ курсъ въ здѣшней семинаріи, исполнявшій вмѣстѣ съ тѣмъ и обязанности псаломщика. Невыразима была радость Курильцевъ, съ которою они встрѣтили священника, и нѣсколько дней, проведенные у нихъ священникомъ Комацу, были временемъ почти непрерывныхъ богослуженій. Онъ исполнилъ у нихъ все церковныя требы: муропомазаль и приобщилъ ихъ дѣтей, такъ какъ они имѣли предосторожность крестить своихъ новорожденныхъ сами, исповѣдалъ и приобщилъ всехъ взрослыхъ, повѣнчалъ браки, отиѣлъ умершихъ, святилъ жилища и проч. Трогательно священникъ Комацу свидѣтельствовалъ предъ соборомъ объ усердіи своихъ новыхъ прихожанъ къ вѣрѣ, о томъ, съ какимъ благоговѣніемъ они молятся, какъ строго соблюдаютъ христіанскіе обычаи; какъ у всехъ мысли заняты божественнымъ, а на языкѣ—рѣчь благочестивая, какъ даже матери дѣтей своихъ укладываютъ спать съ религіознымъ напѣвомъ.—«Истинно, намъ нужно учиться у нихъ вѣрѣ и благочестію», говоритъ Комацу. Матеріальное положеніе этихъ христіанъ-Курильцевъ очень печально. На новомъ мѣстѣ жительства они далеко не нашли тѣхъ средствъ къ жизни, какія имѣли прежде. Изъ 98 переселенныхъ 15 уже умерли, живые же почти все въ цингѣ отъ неимѣнія здоровой пищи, которой и добыть негдѣ на пустомъ островкѣ, гдѣ есть только рыбная ловля, да и то не доставляющая ничего, кромѣ одного какого-то рода рыбы нездоровой для пищи; живутъ они въ шалахахъ, одѣты въ лохмотьяхъ. Сообщение Тита Комацу о столь бѣдственномъ положеніи христіанъ-Курильцевъ имѣло своимъ послѣдствіемъ то, что собраны были въ ихъ пользу пожертвованія деньгами, платьемъ, одѣялами, провизіей, разными предметами домашняго обихода и даже дѣтскими игрушками; все это священникъ Комацу отвезъ имъ. Курильцы желали бы имѣть у себя священника и проповѣдника, но сдѣлать это нельзя по недостатку ихъ и для Японскихъ церквей. Поэтому предположено было изъ самихъ Курильцевъ выбрать двухъ молодыхъ людей и двухъ дѣвочекъ для воспитанія въ миссійскихъ школахъ въ Тоокію. Священникъ Комацу и сдѣлалъ было это къ большой радости Курильцевъ, но мѣстныя власти почему-то не дали позволенія выбраннымъ отправиться въ Тоокію. «Вѣроятно, добавляетъ епископъ Николай, это недоразумѣніе будетъ современемъ устранено». Объ отношеніи Японскихъ властей къ распространенію христіанства среди японцевъ преосвященный Николай доноситъ, что эти власти нисколько не препятствуютъ распрост-

рапенію христіанства и отправленію христіанскихъ богослуженій и обрядовъ. По прочтеніи отчета оглашено было полученное въ этотъ день на имя владыки митрополита письмо купца А. Лѣнинова, при которомъ приложено было пожертвованіе его въ 1.000 рублей въ пользу Православнаго Миссіонерскаго Общества. «въ ознаменованіе праздновавшагося на дняхъ 25-лѣтія епископства предсѣдателя Общества высокопреосвященнаго Іоаннікія», потомъ утверждена собраніемъ смѣта по Обществу на 1886 годъ и произведены закрытою баллотировкой выборы членовъ совѣта на слѣдующее двухлѣтіе, казначей и членовъ ревизіонной комиссіи. Затѣмъ казначей Общества В. Д. Аксеновъ сообщилъ о постигшемъ внезапно Алтайскую миссію несчастіи: въ Бійскѣ, резиденціи начальника Алтайской миссіи преосвященнаго Макарія, викарія Томскаго, сгорѣлъ недавно архіерейскій домъ съ церковью и семинаріей для принявшихъ крещеніе инородцевъ. Послѣ этого сообщенія преосвященный Владиміръ, какъ хорошо знакомый съ Алтайскою миссіею (онъ былъ начальникомъ этой миссіи и при немъ были возведены сгорѣвшія постройки), взволнованнымъ голосомъ и со слезами на глазахъ сдѣлалъ разъясненіе о тяжести постигшаго миссію несчастія, о значеніи этой миссіи для всего мѣстнаго населенія и о необходимости самой скорѣйшей помощи для возстановленія погорѣвшихъ зданій. Рѣчь преосв. Владиміра произвела на присутствующихъ сильное дѣйствіе. Высокопреосвященный предсѣдатель Общества всталъ и видимо взволнованный сказалъ, что не было извѣстно о такомъ несчастіи съ миссіей, когда составлялась только что утвержденная смѣта и предложилъ собранію отчислить на пособіе миссіи сверхъ смѣты 5 тысячъ руб., на что послѣдовало единодушное согласіе. Затѣмъ Владыкѣ было сообщено и объявлено имъ собранію, что на тотъ же предметъ архимандритъ Покровскаго миссіонерскаго монастыря о. Андрей жертвуетъ изъ монастыря 1000 руб. Одинъ изъ присутствовавшихъ, инженеръ, заявилъ преосв. Владиміру о своемъ намѣреніи открыть подписку на станціяхъ желѣзныхъ дорогъ и преосвященный отъ души обнялъ его. Малочисленность присутствовавшихъ въ засѣданіи членовъ Общества къ сожалѣнію не дала возможности явиться другимъ крупнымъ пожертвованіямъ, къ которымъ несомнѣнно должно было вызвать одушевленное слово преосвященнаго-миссіонера. Собраніе окончено въ 2½ часа дня пѣніемъ: *Достойно есть.*

— *Мысли къ обращенію раскольниковъ.* — Высшею церковною властію принимаются дѣятельныя мѣры къ ослабленію раскола. Такъ, по газетнымъ извѣстіямъ, вмѣсто преподаванія исторіи и обличенія русскаго раскола въ духовныхъ семинаріяхъ, теперь соединеннаго съ кафедрою общей и русскаго церковной исторіи, въ настоящее время, въ виду и безъ того многосложныхъ занятій у преподавателя церковной исторіи, а съ другой

стороны и въ виду лучшей постановки преподаванія исторіи и обличенія русскаго раскола, въ Святѣшемъ Синодѣ предположено учредить по всѣмъ семинаріямъ отдѣльныя, самостоятельныя кафедры исторіи и обличенія раскола, съ тѣмъ, чтобы преподаватель этихъ предметовъ вмѣстѣ съ тѣмъ обязательно велъ и собесѣдованія съ заблуждающимися.

— *Путешествія на востокъ съ ученою цѣлю.*— Въ виду продолжительности (до октября) нынѣшнихъ каникулъ въ Кіевской духовной академіи, по случаю производящихся тамъ перестроекъ, — нѣкоторые изъ профессоровъ академіи предположили воспользоваться столь удобнымъ случаемъ для личнаго ознакомленія съ востокомъ и научныхъ тамъ изслѣдованій. Такъ, профессоръ Кіевской духовной академіи А. А. Олесницкій, по приглашенію обществъ Императорскаго русскаго археологическаго и Палестинскаго, предпринялъ въ настоящее время поѣздку въ Палестину, съ цѣлю провѣрить на мѣстѣ планъ архитектора Шика по возстановленію базилики Константина Великаго въ Иерусалимѣ и опредѣленію крестнаго пути Спасителя. Доцентъ той же академіи, Ф. Я. Покровский, отправился съ нимъ собственно для изученія топографіи св. земли. Другой его сослуживецъ, доцентъ А. А. Димитревскій, на дняхъ предпринялъ путешествіе на востокъ для изученія древнихъ богослужебныхъ и монастырскихъ уставовъ. Онъ прежде всего посѣтитъ монастыри Аѳона, затѣмъ отправится въ лавру Савы Освященнаго и, если останется время, на Синай. Экстраординарный профессоръ той же академіи К. Д. Поповъ также недавно отправился въ Константинополь, на Аѳонъ и въ другія мѣста Греціи, собственно для изученія памятниковъ свято-отеческой греческой литературы.

— *Усиленіе польщизны въ Минскъ.*— «Московскія Вѣдомости» со словъ «Виленскаго Вѣстника» передаютъ: «Минскъ представляетъ изъ себя совершенно польскій городъ: повсюду слышна польская рѣчь. Даже евреи и тѣ на предложенный по-русски вопросъ отвѣчаютъ на ломаномъ польскомъ языкѣ. На бульварахъ же, въ садахъ или другихъ мѣстахъ для прогулокъ русскаго говора совсѣмъ не слышно. Самымъ лучшимъ населеніемъ тамъ по отношенію къ Россіи оказывается татарское населеніе. «Они, т. е. татары, говоритъ корреспондентъ, совершенно обрусѣли и не знаютъ даже своего роднаго языка; религію же свою сохранили. Жизнь ведутъ трезвую и очень трудолюбивы».

— *Русскіе минеральныя источники.*— Именнымъ Высочайшимъ указомъ признаны имѣющими общественное значеніе источники минеральныхъ водъ: Пятигорскіе, Желѣзноводскіе, Эссентукскіе и Кисловодскіе въ Терской области; Подкумскіе и Кумагорскіе въ Ставропольской губерніи; Абасъ-Туманскіе и Боржомскіе въ Тифлисской губерніи; Бусскіе въ Къ-

лецкой губерніи; Друскеникскіе въ Гродненской губерніи; Сергіевскіе въ Самарской губерніи; Бальдонскіе въ Курляндской губерніи; Кеммерскіе въ Лифляндской губерніи; Липецкіе въ Тамбовской губерніи; Цѣхочицкіе въ Варшавской и Старорусскіе въ Новгородской губерніи, равно и минеральныя грязи Сакскія и Чокракскія въ Таврической губерніи. Повелѣно принять мѣры для охраненія ихъ отъ порчи и истощенія.

— *Народы Балканскаго полуострова.*—Балканскій полуостровъ далеко не можетъ быть призванъ умиротвореннымъ. Болгарія, занявшая неестественное положеніе въ отношеніи къ Россіи, неизбѣжно мучится отъ внутренняго броженія, недовольства и отъ опасеній за свое будущее, а правительство Баттенберга все продолжаетъ производить въ народѣ смуту и все движется по скользкой покатоности къ той пропасти, въ которой суждено ему сломить голову... Въ Сербіи тоже внутреннія смуты: и тамъ правительство въ отношеніи къ народу и Россіи заняло такое же положеніе, какое занято и Болгарскимъ правительствомъ; а потому—неизбѣжныя смуты, борьба, потому что народъ Сербскій не потерялъ еще головы и не вытравилъ въ себѣ добрыхъ чувствъ къ своей благодѣтельницѣ Россіи, какъ это успѣли здѣлать король Миланъ, первый его министръ Гарашаничъ и другіе ихъ подражатели, вмѣстѣ съ вождями своими, продавшіеся Австріи. Королю Милану за австрофильскую политику угрожаетъ даже въ перспективѣ сверженіе съ престола и возведеніе на его мѣсто представителя прежде царствовавшей династіи—Петра Карагеоргиевича. Да такъ и будетъ: или Миланъ долженъ будетъ измѣнить свою антинаціональную, гибельную политику, или придется ему уступить свое мѣсто другому... Въ Албаніи и Македоніи, оставшихся за Турціей, тоже броженіе. Предчувствуя недоброе, всѣ и всюду вооружаются, зачастую не давая даже яснаго отчета, съ кѣмъ придется воевать. Турція, не смотря на вынужденное силою разоруженіе Греціи, къ демобилизаціи своихъ войскъ и не думаетъ приступать. Греція, Сербія, Болгарія, Черногорія тоже стараются быть на готовѣ. Да и великія державы вооружаются съ головы до ногъ, обвиняя Россію въ усиленномъ вооруженіи. Словомъ, политическій горизонтъ не свѣтелъ. Когда разразится гроза, покажетъ будущее. Но возможно, да и вѣроятнѣе, что миръ, хотя бы и на волоскѣ, продержится года два: не вездѣ и не все еще подготовлено...

— *Внутреннія затрудненія въ Англій.*—Ирландія, не пользующаяся въ Англійи одинаковыми съ митрополіей правами, давно служитъ для Англійи предметомъ заботъ и причиною внутреннихъ неурядицъ. Въ послѣднее время неурядицы эти дошли до высшей степени. Глава нынѣшняго кабинета въ Англійи, представитель либеральной партіи виговъ, Гладстонъ, рѣшился разъ навсегда положить конецъ этимъ волненіямъ и беспорядкамъ учреж-



деніемъ въ Ирландіи особаго парламента по внутреннимъ ея дѣламъ. Но встрѣтилъ въ этомъ энергическое противоѣдствіе со стороны оппозиционной, противоправительственной партіи, консерваторовъ—торіевъ и ихъ вождя, маркиза Салисбюри, такъ много противоѣдствовавшего намъ, вмѣстѣ съ Биконсфильдомъ, на Берлинскомъ конгрессѣ. Гладстонъ рѣшился распусти́ть парламентъ, чтобы посредствомъ новыхъ выборовъ депутатовъ узнать мнѣніе страны по этому вопросу. Теперь выборы эти почти окончилась; большинство, хотя и не полное, депутатскихъ мѣстъ оказывается за консерваторами. Чѣмъ кончатся внутреннія неурядицы въ Англіи, покажетъ будущее. Но теперь уже очевидно, что проектъ реформъ Гладстона не можетъ пройти въ парламентѣ. Гладстонъ, въ виду не согласія страны на принятіе его проэкта реформъ, вмѣстѣ со всѣмъ министерствомъ отказался уже и отъ управленія страной; такимъ образомъ предстоитъ перемѣна министерства въ Англіи. Однако нельзя еще навѣрное сказать, что министерство перейдетъ теперь въ руки однихъ торіевъ, съ Салисбюри во главѣ; быть можетъ, въ составъ его войдутъ кое-кто и изъ умѣренныхъ представителей либеральной партіи. И если не удастся этому новому кабинету удовлетворить ирландцевъ, — тамъ можетъ всыхнуть революція: горючаго матеріала накопилось тамъ не мало. Хотя и не хорошо радоваться чужимъ бѣдствіямъ, но все же нѣтъ худа безъ добра: отвлеченная своими внутренними дѣлами, Англія меньше мѣшается по крайней мѣрѣ въ Балканскія дѣла и меньше вредитъ намъ...

— *Внутреннее состояніе Франціи.* — Внутренняя жизнь Франціи не можетъ быть названа упорядоченной. Первое и самое важное бѣдствіе ея — это политическая борьба между защитниками республиканскаго образа правленія и монархическаго, обострившаяся особенно въ послѣднее время съ недавнею высылкою изъ предѣловъ Франціи прямыхъ претендентовъ на престолъ и во главѣ ихъ графа Парижскаго, который, оставляя Францію, рѣшился дѣйствовать открыто и рѣшительно и обнародовалъ къ французскому народу манифестъ, объявляя, что онъ «готовъ» къ рѣшительной борьбѣ съ республикой и ждетъ только удобной минуты. Представляется не невѣроятнымъ въ виду всего этого, что во Франціи произойдетъ поэтому новая перемѣна во образѣ правленія. Противники республики продолжаютъ расти въ своемъ числѣ. И не удивительно: республиканцы слишкомъ далеко уже пошли въ ложномъ пониманіи и примѣненіи принципа свободы, обращая свободу въ произволъ и давая полный просторъ разнузданности. Во имя того же ложно понятаго принципа, правительство республики уничтожило преподаваніе религіи въ школахъ, будто бы стѣсняющее свободу убѣждений (въ дѣтяхъ-то!) и продолжаетъ уничтожать всѣ слѣды религіи въ странѣ, покровительствуя лишь одному невѣрью,

точно будто поощрять и систематически воспитывать въ народѣ безбожіе не значить стѣснять свободу убѣжденій, да къ тому же еще самыхъ высокихъ и чистыхъ. Всѣ эти дѣйствія республиканскаго правительства готовятъ почву для новаго переворота. Въ одномъ только сходятся весь французскій народъ: это—во враждѣ къ Германіи и въ желаніи отомстить ей за понесенное въ 1871 г. Франціей пораженіе и за отнятыя провинціи—Эльзась и Лотарингію. И несомнѣнно, что какое бы правительство во Франціи ни было, французскій народъ не задумается начать съ Германіей войну и при первомъ же удобномъ случаѣ отплатить Бисмарку за все. И опять нѣтъ худа безъ добра.... Не излишне и Бисмарку дать урокъ: въ Балканскихъ дѣлахъ и Германіи, предводительствуя Австріей, не за насъ стоять....

### ЗАМѢТКИ.

*Рапсовое масло и деревянное.*—Каноническими правилами въ нашихъ православныхъ храмахъ допускается къ употребленію лишь чистое деревянное (оливковое) масло. Но фальсификація давно уже вытѣснила изъ нашихъ храмовъ и чистое оливковое деревянное масло. Замѣнено теперь оно рапсовымъ. Оливковое деревянное масло само по себѣ весьма цѣнный товаръ, отмѣчаемый въ биржевой котировкѣ отъ 10 до 11 руб. пудъ; товара этого для потребностей нашихъ православныхъ храмовъ ежегодно ввозилось въ Россію на весьма значительную сумму. Какъ цѣнный товаръ, оливковое масло давно уже служило за границей предметомъ искусной и широкой фальсификаціи. Специальныя фабрики для этого существовали во многихъ мѣстахъ, но только въ Россіи. Матеріаломъ для фальсификаціи служило наше же русское сырье, сбываемое отсюда за безцѣнокъ: ленъ, рожь, а иногда даже и минеральное масло. Искусство иностранной фальсификаціи мы оплачивали на русскія деньги дорогой цѣной, и продуктъ поддѣлки принимали за чистую монету, хотя <sup>9</sup>/<sub>10</sub> привозимаго масла кромѣ марки, выведенной латинскими буквами на тарѣ, ничего общаго не имѣли съ оливковымъ масломъ. Десятки лѣтъ мы платили иностранной фальсификаціи огромный налогъ въ видѣ постоянной премии за искусство. Наложеніе на оливковое масло болѣе тяжелыхъ таможенныхъ пошлинъ по ввозу отозвалось постепеннымъ переходомъ поддѣлки въ районъ Россіи. Кромѣ весьма значительной пошлины этому отчасти содѣйствовало и то, что матеріалъ для поддѣлки находится у насъ въ Россіи, такъ сказать, подъ руками. Первою открыла фабрикацію «оливковаго» масла фабрика Шмидта въ Ригѣ. Шмидтъ долго не имѣлъ конкурентовъ и открылъ сбытъ въ самые отдаленные пункты Россіи. Судя по нумераціи бо-

чекъ, доходившей до 200.000; обороты фабрики за послѣдніе годы были громадны. Въ послѣднее время «оливковую» фабрику Гусевъ и К<sup>о</sup> открыли въ г. Гомель Могилевской губерніи. Масло Гусева и К<sup>о</sup> уже появилось на рынкахъ внутреннихъ городовъ: въ Орлѣ, Воронежѣ, въ Ельцѣи и десяткѣ другихъ. Судя по выгодности предприятия, нужно думать, что и въ другихъ мѣстахъ открылись «оливковыя» фабрики и заводы; но узнать объ этомъ съ точностію очень трудно. Фабрики и заводы не выставляютъ имени своей фирмы на тарѣи. Когда-то славилось галипольское деревянное масло, а потому сперва иностранная, а потомъ и отечественная поддѣлка одинаково приняла и присвоила себѣ эту всеѣмъ извѣстную марку. Съ точки зрѣнія развитія отечественной производительности можно бы, пожалуй, порадоваться развитію въ нашемъ отечествѣ фальсификаціи оливковаго масла, такъ какъ не одинъ миллионъ рублей, платившихся прежде за границу, останется у насъ теперь дома. Но есть еще одна сторона въ этомъ дѣлѣ. Все средства и химическія приспособленія поддѣлки оливковаго масла держатся на фабрикахъ въ секретѣ. Секреты эти были долгое время достояніемъ однихъ только заграничныхъ фабрикъ и перешелъ въ Россію лишь въ послѣднее время. На выдѣлку и дуть растительныя масла, и какъ необходимая примѣсь, незначительная часть минеральнаго. Все въ другихъ сортахъ предпочитается масло рапсовое, и именно масло изъ озимаго рапса, такъ какъ масло это, подобно оливковому, даже и при химическихъ приспособленіяхъ, садится на морозѣ однообразно, плотно и компактно массой. Подобная садкость и сгущаемость на морозѣ вводитъ большинство не-специалистовъ въ обманъ, заставляя вѣрить въ доброкачественность и неподдѣльность товара. Дѣло въ томъ, что еще въ то время, когда у насъ въ Россіи не существовало фальсификаціи оливковаго масла и весь поддѣльный товаръ привозился изъ-за границы, наши торговцы своими средствами сабривали иногда оливковое масло подсолнечнымъ. Но подсолнечное масло не садилось на морозѣ, отдѣлялось и сразу обнаруживало неискusstную примѣсь, такъ что подобная примѣсь становилась возможною только въ жаркое время, а въ томъ. При теперешнихъ же условіяхъ фальсификація должна принять весьма широкіе размѣры и совершенно преградить собою доступъ иностранному ввозу, такъ какъ вслѣдствіе высокихъ таможенныхъ пошлинъ и наличности у насъ сырья подъ руками, а наша отечественная фальсификація имѣть преимущество почти въ три рубля въ каждомъ пудѣ выработываемаго товара. Вслѣдствіе этого уже и теперь, несмотря на относительно ограниченныя размѣры фальсификаціоннаго производства, отечественное «оливковое» масло продается 8 руб. 50 к. — 9 руб. 50 к., вт. е. противъ иностраннаго двумя и тремя рублями въ пудѣ дешевле. Еще задолго до открытія поддѣлки

у насъ оливковаго масла, мы—русскіе—постоянно удивлялись здѣсь на мѣстахъ, почему такъ дорого иностранная промышленность платитъ намъ (1 р.—1 руб. 20 к. пуд.) за рапсовое сѣмя, масло котораго представляетъ собою совершенно неудобно-сѣдобный матеріалъ? Оказывается, что хотя мы и дорого брали за свой товаръ, но за то четверо дороже оплачивали его при обратномъ къ намъ ввозѣ въ обработанномъ видѣ. Съ расширеніемъ выработки наше фальсификаціонное отуземное оливковое масло безспорно понизится противъ своихъ теперешнихъ цѣнъ, такъ какъ рапсовое масло цѣнится не дороже, а скорѣе дешевле 4 рублями на пудъ. Но тутъ сами собою выступаетъ новый вопросъ: стоитъ ли поощрять развитіе фальсификаціонной переработки? Стоитъ ли поощрять порчу чистаго рапсоваго масла химическою примѣсью суррогатовъ различнаго свойства? Не лучше ли было бы прямо допустить въ храмы рапсовое масло въ его чистомъ, неподдѣланномъ видѣ? Обызтомъ нѣсколько лѣтъ тому назадъ уже ходатайствовали предъ Св. Синодомъ многія наши черноморскія земства. Вопросъ важный, но важный не столько по отношенію къ мѣстной фальсификаціи, сколько по отношенію къ иностранному фальсификаціонному ввозу, который по совершенству техническихъ приспособленій выдѣлки скорѣй найдетъ возможнымъ понизитъ цѣну своего поддѣланнаго товара, дабы не выпустить окончательно изъ своихъ руки нашего обширнаго рынка; да мы будемъ по-прежнему платить милліоны рублей, необходимые намъ и дома въ настоящее время. Рапсъ не черезипѣ. Черезиповая свѣча, издающая при горѣніи гемрады, почитать свята иконы и позолоту иконостасовъ вводя мнимою выгодной дешевизны въ огромные и часто незнаградимые убытки. Рапсовое же масло и въ поддѣланномъ и въ неподдѣланномъ видахъ не дасть коптили горитъ одинаково ровно. Замѣна масла фальсификаціоннаго масломъ изъ чистаго рапса представляетъ огромный разсчетъ; да и притомъ если это будетъ свой сельско-хозяйственный домашній, а не дорого оплаченный и подозрительный иностранный продуктъ (Москва, Вѣд.).

*Вѣд. — Рѣдкое атмосферическое явленіе.* — Въ Рущукѣ случилось недавно рѣдкое атмосферическое явленіе, произведшее на болгаръ не малое впечатлѣніе. Съ самаго утра приясномъ небѣ и жаркой погодѣ, вѣ вокругъ солнца, сообщаетъ корреспондентъ «Московскихъ Вѣдомостей», ясно были видны свѣтовой кругъ, похожій на радугу. Кругъ этотъ діаметромъ во сто или болѣе разъ больше солнца и окрашенъ былъ въ одной сторонѣ слегка въ темнелтый, а съ другой въ свѣтлофіолетовый цвѣтъ. Въ то время, какъ вѣзвѣтъ небѣ былъ совершенно безоблаченъ, края горизонта со всѣхъ сторонъ и покрылись темными грозовыми тучами, въ которыхъ слышались далекіе раскаты грома. Эти тучи какъ-бы служили громадною рамкой наблюдаемому явленію и представляли солнце еще болѣе яркимъ и



фонь неба болѣе голубымъ. Надо думать, что эта своеобразная радуга происходила отъ пересѣченія свѣтовыхъ лучей солнца при прохожденіи черезъ атмосферу, насыщенную водяными парами или другими тончайшими атомами. Надо также полагать, что сама эта радуга или свѣтовой кругъ находился въ воздушномъ пространствѣ, такъ какъ при продолжительномъ наблюденіи ея можно было усмотрѣть, что она подвергается вліянію движенія атмосферы: по временамъ радуга какъ будто-бы колыбалась и съ одной стороны даже принимала продолговатую форму. Никто изъ здѣшнихъ жителей, не исключая и ученыхъ, не видалъ, не слышалъ и даже не читалъ о такомъ явленіи. Весь городъ продолжительно выступилъ на улицу и, поднявъ головы, любовался на небесное свѣтило, окруженное ореоломъ, за предѣлами котораго солнечные лучи распространялись подобно тому, какъ это бываетъ въ сіяніяхъ.

— *Холерная эпидемія и предохранительное отъ холеры средство.* —

Еще въ зашломъ году появившаяся въ Европѣ холерная эпидемія не прекратилась и до сихъ поръ: изъ Испаніи, гдѣ она первоначально приотилась, она перешла еще въ прошломъ году въ Италію, а нынѣ появилась и въ Австріи, на югѣ ея. Въ виду приближенія этой грозной гостни, въ Одессѣ и другихъ черноморскихъ портахъ учреждены карантинныя для судовъ, входящихъ къ намъ черезъ Дарданеллы. Въмѣстѣ съ тѣмъ въ Петербургѣ и другихъ городахъ принимаются мѣры на случай появленія эпидеміи. Хотя холера и не принимаетъ пока обычныхъ для нея грозныхъ размѣровъ, видимо сдерживаемая прибрѣтеннымъ чрезъ горькій опытъ нѣкоторымъ умѣньемъ бороться съ нею, все же нужно быть насторожѣ. Считаемо неизлишнимъ теперь же обратить вниманіе своихъ читателей на предохранительное средство отъ холеры, простое, безвредное и вмѣстѣ съ тѣмъ, какъ увѣряютъ, весьма дѣйствительное, которое опубликовано было въ «Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостяхъ» за 1884 годъ (№ 29). Средство это — *толченый и протыанный березовый уголь*. За недѣлю до появленія холерныхъ припадковъ человекъ начинаетъ чувствовать сильнѣе накопленіе слизи во рту. Слизь эта всею лучше доказываетъ расположеніе къ холерѣ. Поэтому чтобы не подвергнуться заболѣванію, необходимо заблаговременно позаботиться о удаленіи слизи изъ желудка и кишечки. Березовый уголь служитъ къ тому средствомъ. По замѣчанію одного ученаго доктора, уголь имѣетъ свойство увлекать слизь въ 90 разъ болѣе своего объема. Принимать уголь слѣдуетъ въ чаю, по десертной или столовой ложкѣ по крайней мѣрѣ одинъ разъ или два въ недѣлю. Березовый уголь есть также могущественное средство противъ дизентеріи и вообще поносовъ всякаго рода. При дизентеріи всею лучше принимать уголь въ хорошемъ цѣльномъ ромѣ два въ день по столовой ложкѣ.

## О Т Ч Е Т Ъ

комитета, по сооруженію православнаго храма у подножія Балканъ въ Южной Болгаріи, для вѣчнаго поминовенія воиновъ, павшихъ въ войну 1877—1878 годовъ.

По 31-е декабря 1885 года.

Въ 1-му іюля 1885 года капиталъ комитета заключался: а) въ процентныхъ бумагахъ по нарицательной ихъ стоимости: 1) 5% облигаціяхъ 3-го восточнаго займа, на 323,900 р.; 2) такихъ же облигаціяхъ 1-го займа, на 150 р.; 3) свидѣтельствахъ Государственной комиссіи погашенія долговъ на 6% золотую ренту, на 103,250 р.; 4) 5% облигаціяхъ С.-Петербургскаго городского кредитнаго общества, на 800 р.; б) въ наличныхъ деньгахъ, на сумму 13,050 р. 11½ к. Итого 441,150 р. 1½ к., къ нимъ поступило съ 1-го іюля по 31-е декабря 1885 года: а) процентными бумагами: куплено 8 свидѣтельства государственной комиссіи погашенія долговъ на 6% золотую ренту, на сумму по нарицательной цѣнѣ 5,375 р.; и 9—5% облигацій 3-го восточнаго займа, на сумму по нарицательной цѣнѣ 5,400 р.; б) наличными деньгами: пожертвованій чрезъ хозяйственное управление при св. Синодѣ, на 3,853 р. 9 к.; процентовъ: по процентнымъ бумагамъ, состоящимъ въ капиталѣ комитета 13,441 р. 87 к. Итого, съ 1-го іюля по 31-е декабря, въ приходѣ 28,069 р. 96 р.; во всего, съ остаткомъ, въ приходѣ къ 1-му Января 1886 г. 469,220 р. 7½ к. Съ 1-го іюля по 31-е декабря израсходовано наличными деньгами: и уплачено купоннаго налога по % бумагамъ комитета 405 р. 89 к.; инженеръ-архитектору В. В. Засимовскому за составленіе сокращенной исправленной смѣты на постройку храма 160 р.; переведено въ Филиппополь, въ распоряженіе мѣстнаго отдѣленія комитета, на расходы по постройкѣ 10,000 р.; переведено въ Кіевъ, въ распоряженіе завѣдующаго постройкою храма, на расходы по найму и отправкѣ рабочихъ изъ Россіи 2000 р.; выдано въ награду чиновникамъ Хозяйственнаго Управленія при св. Синодѣ за труды по приему пожертвованій, сохраненію и завѣдыванію капиталомъ комитета 500 р.; выслано во Владимірскую губернію, въ счетъ жалованья находящагося на работахъ по постройкѣ храма плотника Дмитрія Марина 100 р.; переведено въ Кіевъ, въ счетъ жалованья завѣдующаго постройкою 100 р.; уплачено государственному банку за сохраненіе денежныхъ 26 р. 31 к.; отправлено въ Батумское казначейство пожертвованныхъ на сооруженіе православнаго храма въ Батумѣ, ошибочно поступившихъ въ счетъ суммъ комитета 3 р. 76 к.; издержано на дѣлопроизводство, помѣщеніе канцеляріи, канцелярскія принадлежности, печатаніе бланковъ,

телеграфные и почтовые расходы, освѣщеніе и т. п. 1,297 р. 42 к.; употреблено на покупку: 8 свидѣтельств государственной комиссіи погашенія долговъ на 6% золотую ренту, на нарицательную сумму 5,375 руб. 9,818 р. 80 к.; и 9—5% облигацій 3-го восточнаго займа, на нарицательную сумму 5,400 р. 5,297 р. 63 к. Итого, съ 1-го іюля по 31 декабря, въ расходѣ 29,709 р. 81 к. Затѣмъ къ 1-му января 1886 года въ остаткѣ: а) прентными бумагами по нарицательной ихъ цѣнѣ: 1) 5% облигацій 3-го восточнаго займа, на 329,300 р.; 2) 5% облигацій 1-го восточнаго займа, на 150 р.; 3) свидѣтельств государственной комиссіи погашенія долговъ на 6% золотую ренту, на 108,625 р.; 4) 5% облигацій С.-Петербургскаго городского кредитнаго общества, на 800 р.; б) наличными деньгами: а) хранящихся на особомъ счетѣ въ государственномъ банкѣ 497 р. 43½ к.; б) находящихся въ кассѣ комитета 137 р. 83 к. Итого въ наличности 439,510 р. 26½ к. Балансъ 469,220 р. 7½ коп.

Изъ общей наличной суммы 439,510 р. 26½ к. 116,200 р. 5% облигаціями 3-го восточнаго займа и 180 р. 91½ к. кредитными билетами составляютъ неприкосновенный запасный капиталъ на обезпеченіе причта и будущаго ремонта сооружаемой церкви, а 4—5% облигаціи С.-Петербургскаго городского кредитнаго общества, на 800 р., и 1—5% облигація 3-го восточнаго займа, на 100 р., имѣють данныя жертвователями специальныя назначенія.

Съ открытія комитета по 31-е декабря 1885 года всего поступило: пожертвованій на 429,668 р. 3 к.; процентовъ на оныя 101,323 р. 21 к. Кромѣ того получено прибыли при продажѣ и покупкѣ, въ 1880 году, процентныхъ бумагъ 17 р. 18 к.; выручено отъ продажи процентныхъ бумагъ (облигацій 3-го восточнаго займа на сумму 100,000 руб. нарицательныхъ 96,784 р. 3 к. Употреблено изъ оныхъ на покупку процентныхъ бумагъ (помѣщено въ процентныя бумаги) 583,665 р. 90½ к.; израсходовано 42,841 р. 28 к.; въ остаткѣ 1,285 р. 26½ к. Въ томъ числѣ процентными бумагами, поступившими отъ жертвователей (въ числѣ 429,668 р. 2 к.) 650 р.; дѣйствительный остатокъ наличными деньгами 635 р. 26½ к. Куплено за 583,665 р. 90½ к. процентныхъ бумагъ по нарицательной цѣнѣ, на сумму 538,225 р.; изъ нихъ продано 100,000 р.; остается 438,225 р.; а съ присоединеніемъ вышеозначенныхъ 650 р.; итого въ наличности процентными бумагами 438,875 руб.

Поступившія пожертвованія распределяются по источникамъ поступленія слѣдующимъ образомъ: Всемилостивѣйше пожаловано въ Божѣ почившимъ Государемъ Императоромъ Александромъ Николаевичемъ 1,000 р.;

пожертвовано Его Высочествомъ княземъ Болгарскимъ 400 р.; пожертвовано начальниками, офицерами, нижними чинами и вообще служащими отдѣльныхъ воинскихъ частей, сухопутныхъ и морскихъ 30,032 р. 42 к.; поступило отъ духовнаго вѣдомства пожертвованныхъ и собранныхъ епархіальными архіереями, монастырями, благочинными, приходскими священниками, причетниками и консисторіальными чиновниками 163,750 р. 42 к.; пожертвовано начальниками, преподавателями и учащимися учебныхъ заведеній, мужскихъ и женскихъ, разныхъ исповѣданій и вѣдомствъ 5,891 р. 63 к.; пожертвовано служащими въ разныхъ правительственныхъ учрежденіяхъ гражданскаго вѣдомства 20,923 р. 70 к.; поступило отъ дворянства какъ коллективно, такъ и собранныхъ по подписнымъ листамъ и пожертвованныхъ предводителями дворянства 7,449 р. 86 к.; пожертвовано городскими думами, а также пожертвованно и собрано по подпискѣ городскими головами, членами городскихъ управъ и служащими въ нихъ 55,289 р. 32 к.; собрано и пожертвовано членами земскихъ управъ и мировыхъ учреждений и служащими въ нихъ 6,987 р. 11½ к.; собрано и пожертвовано начальниками губерній и полицейскими чинами 78,035 р. 22 к.; отъ мѣстныхъ комитетовъ и управленій Россійскаго Общества Краснаго Креста 4,447 р. 5 к.; отъ русскихъ посольствъ, миссій и консульствъ за границую 6,559 р. 5½ к.; отъ ярмарочныхъ комитетовъ 991 р. 91 к.; отъ частныхъ банковыхъ обществъ и учреждений 2,222 р. 40 к.; отъ желѣзнодорожныхъ и пароходныхъ обществъ и управленій и отъ страховыхъ обществъ 16,813 р. 62 к.; отъ содержателей фабрикъ и заводовъ 8,555 р. 2 к.; отъ купцовъ и торговыхъ обществъ и компаній 5,763 р. 7 к.; отъ мѣщанъ, ремесленниковъ и рабочихъ артелей 931 р. 44 к.; непосредственно отъ крестьянъ 7,496 р. 85 к.; отъ клубовъ и общественныхъ собраній 430 р. 50 к.; отъ разныхъ лицъ чрезъ редакціи газетъ и отдѣльно 4,514 р. 46 к.; отъ содержателей гостиницъ и трактирныхъ заведеній 720 р. 47 к.; отъ биржевыхъ маклеровъ и нотариусовъ 462 р. 50 к.;—429,668 р. 3 к.

Кромѣ денежныхъ пожертвованій въ комитетъ поступили отъ нижепоименованныхъ лицъ слѣдующія приношенія иконами, церковною утварью и другими предметами: въ 1880 г., отъ А. О. Лутушиной—образъ Св. Апостоловъ Петра и Павла въ серебряной ризѣ; отъ настоятеля и братіи Благовѣщенской Никандровой пустыни Псковской епархіи—икона преподобнаго Никандра Пековского, на кипарисѣ, два экземпляра службы и житія угодника, серебряный вызолоченный крестъ и Св. Евангеліе въ бархатѣ съ серебряными украшениями. Въ 1881 г.: отъ мануфактуръ-совѣтника Н. И. Оловянишникова—церковная утварь, именно: 9 подсвѣчниковъ, 2 лампы, 2 кадила, 3 блюда, 2 креста, 2 крапила, ковчегъ, евангліе, пас-



хальная свѣча, панихидница, муропомазанница, ковшикъ съ тарелочкою, чайникъ, тазъ, умывальникъ, купель, чаша, — мѣдные посеребренные, и 5 колоколовъ въ 25 пудовъ вѣса. Отъ священника Николаевского прихода, слободы Никольской, Старобѣльскаго уѣзда, Харьковской епархіи, Самуила Федорова—два шелковыхъ платка для престола. Въ 1882 г.: отъ купеческой дочери Е. А. Очкиной—церковная утварь, доставленная священникомъ Николаевской церкви въ г. Пензѣ, Григоріемъ Соколовымъ, состоящая изъ дискаса, потира, звѣздицы, лжицы, копія, ковшика и двухъ блюдовъ 73 аршина новины (холста), доставленные Ярославскимъ Губернаторомъ (приношеніе мѣстныхъ крестьянъ). Въ 1883 г.: отъ крестьянъ Глѣбовской волости, Рыбинскаго уѣзда, Ярославской губерніи—ящикъ съ серебряными позолоченными церковными сосудами, состоящими изъ чашки, потира, дискаса съ принадлежностями, пожертвованными въ память 25-ти лѣтня царствованія въ Бозѣ почившаго Государя Императора Александра Николаевича. Отъ благочиннаго Боровскаго собора, священника Василя Казанскаго—26 аршинъ холста. Въ 1885 г.: отъ бывшаго священника Л.-Гв. Егерскаго полка протоіерея Павла Фаворскаго—образъ Рождества Христова, въ серебряномъ позолоченномъ окладѣ, украшенномъ драгоценными камнями, съ изображеніемъ на оборотной сторонѣ въ Бозѣ почившаго Государя Императора Александра Николаевича. Отъ Иконникова—кіотъ краснаго дерева, рѣзной, съ образомъ Нерукотвореннаго Спаса, древняго письма въ серебряномъ окладѣ и позолоченной рамѣ. Разновременно отъ неизвѣстныхъ—святцы мѣсячные, печатные олеографіей на холстѣ, и двѣ брошюры подъ заглавіями: св. равноапостольные просвѣтителі славянъ Кирилль и Меодій» и «слово въ день св. равноапостольныхъ славянскихъ просвѣтителей Кирилла и Меодія, произнесенное 11 мая 1882 г. въ Исаакіевскомъ соборѣ, протоіереемъ Іоанномъ Палисадовымъ».

---

## ОТЪ РЕДАКЦИИ

Редакція проситъ оо. Благочинныхъ, настоятелей церквей и монастырей, не уплатившихъ денегъ за вторую половину 1886 года, выслать таковыя, а равно поспѣшить покрытѣмъ и другихъ недоимокъ, если онѣ за кѣмъ имѣются.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ

### СИНОДАЛЬНЫЯ КНИГИ.

**ВЪ СИНОДАЛЬНЫХЪ КНИЖНЫХЪ ЛАВКАХЪ ВЪ МОСКВѢ И С.-ПЕТЕРБУРГѢ**

(въ Москвѣ — въ зданіи синодальной типографіи, въ С.-Петербургѣ — въ зданіи Св. Синода),

ПОСТУПИЛИ ВЪ ПРОДАЖУ:

#### **Св. евангеліе отъ Матѳея,**

на греческомъ, славянскомъ, русскомъ и латинскомъ языкахъ, съ указаніемъ параллельныхъ мѣстъ.

Изд. Спб. синод. типогр. 1886 г. Цѣна въ бум. 60 коп.

**Дѣянія епископовъ православныя греко-россійскія церкви, собиравшихся въ богоспасаемомъ градѣ Казани, въ мѣсяцѣ іюль 1885 г.**

Изд. Спб. синод. тип. 1886 г., ц. н., цѣна въ печ. обол. 10 к.

#### **ОТДѢЛЬНЫЯ СТАТЬИ ИЗЪ СЕЙ БРОШЮРЫ:**

*Пастырское посланіе* епископовъ православныя греко-россійскія церкви, въ богоспасаемомъ градѣ Казани собиравшихся, къ православнымъ ихъ паствамъ. Цѣна 2 к.

*Пастырское воззваніе* (тѣхъ же епископовъ) бывшимъ о Господѣ чадомъ греко-россійскія церкви, а нынѣ внѣ единенія съ одною пребывающимъ, глаголемымъ старообрядцамъ. Цѣна 2 коп.

2) **Объ истинномъ смыслѣ и значеніи содержащихся въ полемическихъ противораскольническихъ сочиненіяхъ прежняго времени порицаній на именуемые старыя обряды.**

Цѣна 2 к.

ТАМЪ ЖЕ ПРОДАЮТСЯ:

**Составъ Святѣйшаго Правительствующаго Всероссийскаго Синода и російской церковной іерархіи на 1886 г.**

Цѣна 20 коп.

#### **Списки именныя на 1886 годъ:**

ректорамъ, инспекторамъ и профессорамъ духовныхъ академій и семинарій, монашествующимъ преподавателямъ духовныхъ семинарій и смотрителямъ духовныхъ училищъ, цѣна 20 к., лицамъ служащимъ по православаому духовному вѣдомству 20 к.; служащимъ въ женскихъ училищахъ духовнаго вѣдомства 20 к.

Вышелъ 3-й томъ  
**БЕСѢДЪ И ПОУЧЕНІЙ ПРЕОСВЯЩЕННАГО НИКАНОРА,  
ЕПИСКОПА ХЕРСОНСКАГО И ОДЕССКАГО.**

Цѣна 2 рубля съ пересылною.  
Въ продажѣ имѣются 1-й (1884) и 2-й (1885) томы, Бесѣды и по-  
ученія Его Преосвященства; каждый томъ по 2 руб. Съ требованіями на  
книги можно обращаться въ ОДЕССУ, въ канцелярію Епископа.

Вышла въ свѣтъ книга:

**ЗАПИСКИ ВАСИЛІЯ ЛУЖИНСКАГО,  
архіепископа Полоцкаго.**

Казань 1885 г. Цѣна съ пересылкой 1 р. 50 к.  
Съ требованіями обращаться: въ Казань, въ Редакцію журнала «Право-  
славный Собесѣдникъ».

**ВЪ РОУЧЕНІЕ  
МАЛОРУССКИХЪ ШТУНДИСТОВЪ,  
разобранное на основаніи св. Писанія въ бесѣдахъ православнаго  
мірянина съ сектантами.**

Подъ руководствомъ епископа Теофана, составилъ А. Ушинскій.  
Изданіе 3-е. Кіевъ 1886.  
Цѣна 1 р. съ пересылкою отъ издателя.  
Для выписывающихъ же отъ Н. М. Дроби (Кіевъ, Златоустовская ул.,  
д. № 50) не менѣе 5 экз. цѣна по 80 к., съ пересылкою.

**ГОДЪ II. ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА ГОДЪ II.  
НА ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ИЛЛУСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЬ  
«РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ».**

Съ самаго начала своего изданія «Русскій Паломникъ» былъ встрѣченъ  
общимъ сочувствіемъ какъ русской публики, такъ и русской печати. Это объ-

ясняется, конечно, тѣмъ, что до сихъ поръ не было среди нашихъ иллюстрированныхъ изданій ни одного specialнаго религіозно-нравственнаго журнала, а между тѣмъ, потребность въ такомъ журналѣ несомненно существуетъ въ русскомъ обществѣ. Изданіемъ «Русскаго Паломника», именно, и имѣется въ виду восполнить этотъ пробѣлъ въ нашей печати, удовлетворить этой потребности русскаго человѣка: нашъ журналъ дастъ своимъ читателямъ массу разнообразнаго и интереснаго назидательнаго чтенія, иллюстрированнаго при томъ множествомъ художественно-исполненныхъ рисунковъ духовнаго характера. Позволяемъ себѣ думать, что журналъ нашъ можетъ интересовать, какъ всѣхъ вообще любителей духовнаго просвѣщенія, такъ особенно гг. завѣдующихъ школами и училищами духовными, народными, военными, женскими и православное наше духовенство, которое найдетъ въ «Русскомъ Паломникѣ», между прочимъ, обильный матеріалъ для вѣрбогослужебныхъ чтеній и собесѣдованій.

#### Программа «Русскаго Паломника»:

I. Въ литературный отдѣлъ входятъ: путешествія къ русскимъ и иностраннымъ святынямъ, особенно ко св. мѣстамъ Палестины; описаніе знаменитыхъ обителей и храмовъ; повѣсти и разсказы религіозно-нравственнаго содержанія; жизнеописанія знаменитыхъ святыхъ и вообще дѣятелей православной Церкви, какъ современныхъ, такъ и почившихъ и пр.

II. Въ художественный отдѣлъ входятъ: изображенія св. мѣстъ, обителей и храмовъ; изображенія и иконы, святыхъ; портреты преосвященныхъ архипастырей и выдающихся пастырей православныхъ церквей—какъ русской, такъ и восточныхъ; снимки съ картинъ великихъ мастеровъ христіанскаго искусства, отдѣльные приложенія и пр.

Съ 1-го апрѣля текущаго года программа эта дополнена текущими извѣстіями изъ жизни церковной, государственной и общественной, какъ въ Россіи, такъ и за границею и свѣдѣніями изъ области наукъ и искусствъ, такъ что «Паломникъ» для своихъ читателей, особенно для духовенства

можетъ собою замѣнить и газету.

Не жалѣя ни средствъ, ни трудовъ для улучшенія журнала, редакция рѣшила съ 1-го же апрѣля, не увеличивая подписной цѣны, выпускать журналъ въ значительно увеличенномъ объемѣ, причѣмъ число рисунковъ также значительно увеличено: въ каждомъ номерѣ теперь помѣщается отъ 3 до 6 художественно-исполненныхъ рисунковъ, между которыми въ каждомъ номерѣ помѣщаются портреты православныхъ архипастырей и пастырей русской восточныхъ церквей.

Желающіе получить пробный номеръ и подробное объявленіе благоволятъ выслать въ редакцію двѣ семкопѣчныя марки (С.-Петербургъ, Владимірской проспектъ, д. № 13).

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА, не смотря на значительное увеличеніе какъ объема журнала, такъ и числа рисунковъ остается прежняя, а именно: на годъ съ пер. и дост. журнала и всѣхъ приложеній ПЯТЬ руб.—На полгода съ пер. и дост. ТРИ руб.

Редакторъ-Издатель А. И. Поповицкій.



## Въ г. Гомелѣ

по Береговой улицѣ въ собственномъ домѣ вновь открытъ

### СВѢЧНОЙ ЗАВОДЪ.

Цѣна за пудъ бѣлыхъ мелкихъ изъ чистаго пчелинаго воска, свѣчей 26 руб.; за такія же крупныя свѣчи въ золотѣ 28 руб. Желтыя мелкія—23 руб.; крупныя—24 руб.

Здѣсь же имѣются свѣчи другихъ заводовъ. Цѣна за обыкновенныя бѣлыя № 1—20 руб., № 2—18 руб., № 3—16 руб.

Свѣчи не только могутъ быть покупаемы на мѣстѣ лично, но и *выписываемы чрезъ почту или другимъ способомъ*, по желанію. По заказу свѣчи *будутъ высылаться немедленно*. Упаковку свѣчей *принимаю на свой счетъ*

**Адресъ:** въ г. Гомель, Алексію Тихоновичу Мукосѣеву.

При покупкѣ свѣчей **принимаю также въ обмѣнъ желтый воскъ и разнаго рода огарки.**

*А. Мукосѣевъ.*

## ГОДЪ ЧЕТВЕРТЫЙ

о продолженіи подписки

НА  
ОБЩЕДОСТУПНЫЙ ЖУРНАЛЬ-ГАЗЕТУ,

## „БЛАГОВѢСТЬ“

Программа нашего журнала-газеты «Благовѣсть» слѣдующая:

I. Обзорѣніе текущей церковно-общественной жизни въ Россіи и за границею, въ ея современныхъ проявленіяхъ, мѣропріятіяхъ и пр.

II. Корреспонденціи о замѣчательныхъ почему-либо новостяхъ и событіяхъ въ области духовно-нравственной.

III. Очерки, рассказы, жизнеописанія, путешествія, краснорѣчіе, церковная старина, стихотворенія и пр.

IV. Обзорѣніе современной печати, отечественной и иностранной, по вопросамъ духовно-нравственнымъ, рецензіи книгъ и т. п.

V. Ответы редакціи и объявленія.

Журналъ-газета «Благовѣсть» будетъ выходить по-прежнему два раза въ мѣсяцъ, въ объемѣ отъ одного до двухъ листовъ. Цѣна за годовое изданіе **ПЯТЬ** руб. сер., съ доставкой городскимъ подписчикамъ и съ пересылкою иногороднимъ, а за полугодовое **ТРИ** руб. с. Розничная продажа по 20 коп. с. за №. Объявленія для напечатанія въ журналъ-газетъ «Благовѣсть», оплачиваются по 8 к. с. за строку пѣтита.

*Допускается разсрочка подписной платы, по соглашенію съ Редакціею.*

Подписка на журналъ-газету «Благовѣсть» принимается **исключительно** въ г. Харьковѣ, въ конторѣ редакціи журнала-газеты «Благовѣсть», на Екатеринославской улицѣ, въ домѣ священника П. С. Мигулина, № 57/76. Контора открыта ежедневно, отъ 9-ти часовъ утра до 4-хъ пополудни. Личныя объясненія по дѣламъ редакціи могутъ быть ежедневно, отъ 12-ти часовъ дня до 4-хъ часовъ пополудни.

Всякую переписку просимъ отправлять исключительно на имя редактора-издателя.

*Редакторъ-издатель Гр. Кулжинскій.*

---

## ПРОДАЮТСЯ КНИГИ:

1. Начальные признаки заразительныхъ болѣзней въ школахъ и пріютахъ среди дѣтей отъ 6 до 14 лѣтъ. 1886. Цѣна 8 коп. съ пересылкой.

2. **НОВЫЯ ПРАВИЛА** для выдачи свидѣтельствъ о знаніи курса начальныхъ училищъ лицамъ, желающимъ при отбываніи воинской повинности воспользоваться льготою, опредѣленною 4 п. ст. 56 уст. о воинской повинности. 1886 г.

„Правила“ эти утверждены министерствомъ народнаго просвѣщенія 16 ноября 1885 г. и опубликованы въ 121 № „Собранія узаконеній и распоряженій Правительства“, отъ 10 декабря 1885 года.

Выписывающіе то и другое изданіе въ количествѣ свыше 100 экз. пользуются уступкой 25%.

**Адресоваться:** въ г. Костромѣ, въ контору Павла Ивановича Андроникова.

---

## СПРАВОЧНЫЙ И ОБЪЯСНИТЕЛЬНЫЙ

## СЛОВАРЬ КЪ НОВОМУ ЗАВѢТУ

составленный Членомъ Археографической Комиссіи Министерства Народнаго Просвѣщенія **Петромъ Гилдебрандомъ.**

14 Августа 1882 года ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО ГОСУДАРЬ

ИМПЕРАТОРЪ Всемиловѣйше соизволилъ на посвященіе „Словаря“ Священной памяти Государственныхъ Его Родителей.

18 Октября 1882 года ИХЪ ИМПЕРАТОРСКІЯ ВЕЛИЧЕСТВА Всемиловѣйше повелѣли включить Свои Августѣйшія Имена въ число подписчиковъ на „Словарь“. ГОСУДАРЬ ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ НАСЛѢДНИКЪ ЦЕСАРЕВИЧЬ, Государь Великій Князь ГЕОРГІЙ АЛЕКСАНДРОВИЧЪ, Государыня Великая Княгиня ЕКАТЕРИНА МИХАЙЛОВНА также изволили подписаться на это изданіе.

СВЯТѢЙШІЙ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩІЙ СИНОДЪ и Г. Оберъ-Прокуроръ рекомендовали „Словарь“ вниманію Епархіальныхъ Архіереевъ.

Въ Апрѣлѣ мѣсяцѣ 1881 года Императорское Общество Любителей Древней Письменности, издавшее пробный выпускъ „Словаря“ П. А. Гильтебрандта, признало этотъ „Словарь“ — „необходимымъ пособіемъ для ближайшаго изученія Церковно-Славянскаго текста Новаго Завѣта, могущимъ служить настоящею книгою въ семьѣ и школѣ и вообще у каждаго образованнаго православнаго Христіанина, для справокъ при чтеніи и изученіи Новозавѣтной части Библии“.

ШЕСТЬ КНИГЪ (4 нум. + XX предисловія + 2448 текста + 48 списка подписчиковъ, всего: 2520 печатныхъ страницъ) ИЗДАНИЕ ОКОНЧЕНО.

ЦѢНА: на обыкновенной бумагѣ — ПЯТНАДЦАТЬ (15) рублей; на вѣленой — ДВАДЦАТЬ (20) рублей. Требования на „Словарь“, вмѣстѣ съ деньгами (БЕЗЪ ДЕНЕГЪ „СЛОВАРЬ“ НЕ ВЫСЫЛАЕТСЯ НИ ЛИЦАМЪ, НИ УЧРЕЖДЕНІЯМЪ), должны быть адресованы ИСКЛЮЧИТЕЛЬНО:

ПЕТРУ АНДРЕЕВИЧУ ГИЛЬТЕВРАНДТУ,

Петербургъ, Надеждинская, 36.

## ПРИВИЛЕГИРОВАННЫЕ ВО ФРАНЦІИ, НА 15 ЛѢТЪ,

и удостоенные медалью 3-го класса

отъ Парижской Національной Академіи,

изобрѣтенные Ф. К. Траилинымъ.

Аппараты для согрѣванія и очищенія воздуха и осушенія сырости въ жилыхъ помѣщеніяхъ, съ возвышеніемъ температуры на 10% и уменьшеніемъ количества топлива на 20%.

ЦѢНА: приборы для вставки въ существующія печи, отъ 7 до 12 рублей; печи подвижныя (съ увлажнителемъ) 25 рублей.

Подробныя свѣдѣнія объ аппаратахъ высылаются всякому, приславшему почтовую 7-ми копѣечную марку.

Съ требованіями адресоваться: Въ Новочеркасскъ. Ф. К. Траилину.

Съ 1-го июля 1886 г. открыта подписка

НА ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ (50 №№ въ годъ)

ЛИТЕРАТУРНО-ЮМОРИСТИЧЕСКІЙ СЪ КАРРИКАТУРАМИ И РИСУНКАМИ

ЖУРНАЛЪ

# „РАЗВЛЕЧЕНІЕ“

2 р.  
на 3 мѣсяца  
съ перес.

4 р.  
на 6 мѣсяцевъ  
съ перес.

Журналъ существуетъ 28-й годъ, преимущественно для семейнаго чтенія.

„Развлечение“ даетъ оригинальные и переводные романы, повѣсти, рассказы, очерки, стихотворенія, фельетоны на злобы дня, мелочи и проч. слѣдующихъ авторовъ: Н. М. Астырева, Н. Н. Златовратскаго, О. Забытаго (псевдонимъ), Ивановича (псевдонимъ), П. И. Кичеева, Н. М. Невѣжина, Вл. И. Немировича-Данченко, Ф. Д. Нефедова, А. Вл. Соколинскаго, Гл. Ив. Успенскаго, И. Н. Харламова и др.

„Развлечение“ даетъ каррикатуры и рисунки художниковъ: Л. Л. Вьянкина, М. М. Дальевича, Л. С. Лебедева, С. А. Любовникова, и В. И. Порфирьева.

„Развлечение“ даетъ бесплатно ежемѣсячныя музыкальныя произведенія С. А. Германъ, А. А. Оппель и Я. О. Пригожаго.

„Развлечение“ даетъ безплатно: 1) подписавшимся на ТРИ мѣс. (съ 1-го июля по 1-е октября) большую, роскошно исполненную масляными красками, картину подъ названіемъ „ФАТИНИЦА“ и три оригинальныхъ музыкальныхъ пѣснь; 2) подписавшимся на ШЕСТЬ мѣсяцевъ выдается: а) картина „ФАТИНИЦА“, б) шесть оригинальныхъ музыкальныхъ пѣснь и в) „ЮБИЛЕЙНЫЙ“ номеръ, изданный по случаю 25-ти лѣтня журнала, — состоящій изъ 20 стр. текста и 5-ти большихъ листовъ каррикатуры и рисунковъ.

„Развлечение“ выдаетъ премію „ФАТИНИЦА“ и „ЮБИЛЕЙНЫЙ“ номеръ городскимъ подписчикамъ въ конторѣ редакціи при подпискѣ, а иногороднымъ высылаетъ при первомъ июльскомъ номерѣ.

Адресъ редакціи: Москва, Чистые пруды, домъ Эппле.

Редакторъ-Издатель И. А. Щербовъ.



СОДЕРЖАНІЕ НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ: Рѣчь при сорокадневномъ поминовеніи законоучителя Могилевскихъ гимназій, протоіерея Стефана Гласко. *Архимандрита Серія*. — Рѣчь при погребеніи священника Покровской г. Могилева церкви Іакова Трусевича. *Архимандрита Серія*. — Какъ уменьшить нареканіе на небрежность духовенства, при исполненіи ихъ обязанностей. — Изъ м. Смольянъ, Оршанскаго уѣзда (корреспонденція). Священника П. Глибовскаго. — Изъ с. Литвинова, Горецкаго уѣзда (письмо въ редакцію). — Народное образованіе. — Лѣтніе, текущихъ событій. — Замѣтки. — Отчетъ комитета по сооруженію православнаго храма у подножія Балканъ въ Южной Болгаріи. — Отъ редакціи. — Объявленія.

Редакторъ Д. Тихомировъ.

Дозвъ. цензурою 1886 г. 21 июля. Ректоръ семинаріи, *Архимандритъ Серій*.  
Могилевъ на Днѣпрѣ. Типо-Литографія Ш. Фридланда.